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noastraMăreața pildă 
a agriculturii sovietice

A

Recolta de grîu obținută de ță
ranii muncitori întovărășiți din Re
gain, Regiunea Autonomă Ma
ghiară, anul acesta a trecut de 3000 
kg. la hectar. Aceste rezultate se 
uatoresc în mare parte aplicării 

metodei de semănat în rinduri 
dese. Colectivul de muncitori și 
tehnicieni de la gospodăr.a de stat 
Oradea a recoltat de pe cîmpurile 
experimentale 11.000 și 13.000 kg. 
porumb la hectar. Rezultatul se da
torește aplicării metodelor da mun
că ale colhoznicului Mark Ozernîi. 
Cercetătorul V. Dalas de la stațiu
nea experimentală agricolă I.C.A.R. 
Tg. Frumos însămînțînd timpuriu 
timp de patru ani, soiuri de grîu 
de toamnă, a reușit să transforme 
un griu de toamnă în grîu de pri
măvară.

Intovărășiții din Reghin, elevii 
lui Mark Ozernîi de prin părțile O- 
radiei, omul de știință care a trans
format ereditatea plantelor, s-au 
călăuzit în munca lor de minunata 
pildă a agriculturii sovietice, de ex- 
per.ența înaintată a oamenilor de 
știință, a sovhoznicilor și colhozni
cilor din marea Țară a Socialismu
lui. Acest ajutor la care se adaugă 
mașinile sovietice cele mai moderne 
care lucrează pe ogoarele patriei, 
constituie una din nenumăratele 
forme prin care Uniunea Sovietică 
ne-a ajutat și ne ajută mereu să 
smulgem roade tot mai bogate pă- 
niîntului. Ele sint pilda vie a aju
torului frățesc primit din partea 
marii țări prietenă și vecină, și în 
același timp dovada grăitoare a 
superiorității agriculturii sovietice-

Succesele obținute de țărănimea 
colhoznică se datoresc politicii în
țelepte a Partidului Comunist ăl U- 
niunii Sovietice, muncii pline de 
avînt a întregului popor sovietic. 
Pentru oamenii muncii de pe ogoa
rele patriei noastre ca și pentru 
oamenii muncii din întreaga lume, 
pilda agriculturii sovietice se con
cretizează in primul rînd prin mi
nunatele realizări devenite posibile 
în urma victoriei orînduirii colhoz
nice, care a deschis perspective 
nelimitate de creștere a producției 
agricole, de ridicare neîncetată a 
nivelului de trai material și cultu
ral al țărănimii colhoznice. Produc
ția de cereale-marfă a crescut în 
perioada 1926—1953 de aproape 
patru ori. Față de anul 1940 de pil
dă. suprafața cultivată cu grîu a 
crescut anul trecut cu 9 milioane 
hectare. In prezent Uniunea Sovie
tică ocupă primul loc in lume în 
ceea ce privește volumul producției 
de grîu. O creștere uriașă a înregis
trat agricultura Uniunii Sovietice 
și in privința producției de porumb. 
Este suficient să se aratț în aceas
tă privință că în 1955 s-a cultivat 
eu porumb o suprafață de 17.900.000 
hectare față de 3.500.000 hectare 
cultivate cu porumb în anul 1953.

Datorită puternicii dezvoltări a 
industriei constructoare de mașini, 
agricultura sovietică este astăzi me
canizată. La începutul anului 1955 
agricultura U.R.S.S. dispunea de 
1 397.000 tractoare (in unități de 
15 cai putere), 363.000 de combine 
de cereale și sute de mii de alte

mașini agricole. In colhozuri o serie 
de lucrări agricole: aratul, semă
natul, recoltatul păioaselor sînt 
mecanizate în proporție de 90-98 
la sută.

Avîntul agriculturii sovietice se 
datorește 
P.C.U.S.
drelor, pentru sprijinirea fruntași
lor din 
culturii.
mărul 
pregătire medie , 
crescut anul trecut de două ori, 
numărul agronomilor șefi de 1,5 
ori, al inginerilor șefi de patru ori.

Urmărind .asigurarea bunăstării 
întregului popor sovietic, hotărîrile 
plenarelor C.C. al P.C.U.S. au 
arătat necesitatea obținerii unui a- 
vînt și mai mare al agriculturii. 
Programul vast de dezvoltare a 
agriculturii sovietice, preconizat de 
partid și guvern, prevede între al
tele ca pînă în anul 1960 produc
ția globală de cereale să atingă 
cifra de 10 miliarde puduri. O deo
sebită extindere va lua desțeleni
rea și 
virgine, 
prevede valorificarea unei 
fețe de teren, egală cu suprafața 
însămînțată în prezent cu cereale 
în Franța, Italia, Spania. Austria, 
Germania occidentală, Belgia și 
Danemarca la un loc.

Realizările agriculturii sovieti
ce sînt tot mai mult cunoscute în 
țara noastră, experiența bogată a 
colhoznicilor este aplicată pe sca
ră din ce în ce mai largă în gos
podăriile noastre colective — me
todele folosite în scopul obținerii 
unor recolte bogate și a unei pro
ductivități ridicate a animalelor, 
cuceririle științei sovietice devin un 
bun al oamenilor muncii de pe 
ogoare. Broșurile, cărțile, afișele, 
filmele documentare, delegațiile de 
țărani muncitori și de specialiști 
din agricultura țării noastre, care 
au vizitat Uniunea Sovietică, vizi
tele oamenilor de știință, ale spe
cialiștilor și ale fruntașilor în pro
ducție sovietici în țara noastră, 
schimbul de turiști, etc. sînt doar 
cîteva din formele prin care expe
riența agriculturii sovietice este 
cunoscută și răspîndită în țara 
noastră.

Măreața pildă a agriculturii 
sovietice însuflețește pe oamenii 
muncii de pe ogoarele patriei noas
tre în lupta pentru sporirea pro
ducției agricole. Pe calea urmată 
de țărănimea colhoznică au pășit 
sub îndrumarea partidului sute de 
mii de familii de țărani muncitori 
din țara noastră . Experiența de 
muncă a colhozurilor sovietice aju
tă gospodăriile colective din țara 
noastră să se întărească neîncetat, 
organizatoric și economic, să de
vină din ce în Ce mai mult centre 
de atracție pentru țărănimea mun
citoare. Tezaurul prețios al expe- 

...... , al 
agri-

și grijii permanente a 
pentru pregătirea ca- 

diferitele ramuri ale agri-
Față de anul 1953 nu- 

directorilor de S.M.T. cu 
și superioară a 

trecut de două

valorificarea pămînturilor 
In următorii doi ani se 

supra-

rienței oamenilor de știință, 
practicienilor sovietici 
cultură este cunoscut și însușit 
de un număr tot mai mare 
meni ai muncii de la sate, 
fac o datorie de onoare din însuși
rea și aplicarea creatoare a expe
rienței agriculturii sovietice.
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de oa- 
care-și

★

(
$ Incă înainte ca trenul să ajungă 

în gara Batoșani observi clădirile 
impunătoare ale uzinelor textile 
„Moldova". Cind intri in incinta 
uzinelor, nu poți trece cu vederea 
faptul că s-a mai construit o a- 
ripă, — secfia de finisaj —, că 
s-au mai adus mașini moderne, 
cu inscripții in limba rusă, că 
graficele indică continue depășiri 
de normă, in ciuda tinereții (in 
meserie) a marii majorități a mun
citorilor. Privești miinile îndeml- 
notice și privirea ageră a candi
datei de partid Natalia Andreescu 
care lucrează la trei războaie late, 
asculți explicațiile comunistei Ma
ria Plugaru din hala ringurilor, cu 
privire la realizările filatoarelor 
Daria Ivanov, Aglaia Ira și iți dat 
seama, cuprins de un sentiment de 
adincă admirație, ce pași mari 
s-au făcut aici in ultimii ani, ce 
covirșitoare transformare a oame
nilor a adus lubrica in acest colt 
din nordul Moldovei.

Dar scopul vizitei noastre nu 
era doar vizitarea uzinei, ci cerce
tarea ecoului pe care l-a avut in 
această întreprindere inițiativa pe
troliștilor de la Moinești de a ridi
ca activitatea schimbului de noap
te la nivelul celui de zi. Am aflat 
astfel de la inginerul lancu Arono- 
viei, directorul fabricii, că tovară
șii de la uzinele „Moldova" obțin 
rezultate asemănătoare noaptea ca 
și ziua. Ba uneori noaptea sint 
chiar realizări mai bune ca ziua 
Fiindcă ne-am manifestat sur
prinderea și totodată dorința de a 
împărtăși și altora ,.secretul" a- 
cesteț stări de lucruri, tovarășul

director, conducîndu-ne prin toate 
secțiile, ne-a explicat cele ce 
mează.

Cheia „secretului"

ur-

In uzinele textile „Moldova" 
sînd două genuri de cauze care de
termină obținerea unor realizări 
nu prea diferite ziua față de noap
te. Primele sint de ordin obiectiv, 
celelalte sint generate de măsu
rile luate de conducerea întreprin
derii. In ce privește primele cau
ze, trebuie să" arătăm in primul 
rlnd că noaptea lucrul ar trebui să 
decurgă in mod liresc mai cu 
spor ca ziua, fiindcă muncitorii nu 
au de făcut altceva decii să su
pravegheze și să conducă mașinile. 
De ce? E foarte- simplu. Schimbă
rile de sortimente, care presupun 
opriri temporare a unor mașini se 
fac numai ziua. Alte opriri ale ma
șinilor. cauzale de operatitle de in- 
tretinere se fac numai dimineața. 
La fel se tnlimplă și cu probele de 
laborator lată deci o serie de 
timpi morți de care sini scutiți cei 
ce lucrează noaptea.

Fără îndoială insă că o sumede
nie de alți. factori, in afara condi
țiilor fauorabile mai sus expuse, 
condiționează desfășurarea lucrului 
noaptea și aici e cazul să ne o- 
cupăm de problemele de ordin gos
podăresc ale celor ce conduc fa
brica.

Prima grijă a conducerii, in ve
derea înlăturării dife'entelo' din
tre lucrul de zi și cel de noapte, 
este asigurarea unor condiții cit 
mai civilizate de lucru. Mașinile
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Prețuirea operei lui Mihail Sadoveanu 
în țara

Peste puțin timp, la 5 noiembrie, cel 
mai mare scriitor contemporan al țării 
noastre, maestrul Mihail Sadoveanu 
împlinește 75 de ani.

Opera sa vastă începută^ în pragul 
veacului nostru continuă să se desfă
șoare și astăzi.

Această operă valoroasă, de pro
porții puțin obișnuite, cuprinde peste 
120 de titluri de .cărți : schițe, poves
tiri, nuvele și romane, în afară de tra
duceri. In anii care au trecut de la 
eliberarea țării noastre, edițiile cărți
lor maestrului Sadoveanu și reedită
rile însumează mai multe volume de- 
cît în toți cei aproape 50 de ani dina
intea lui 23 August 1944.

Noua ediție de „Opere" care se 
tipărește sub supravegherea autoru
lui prezintă cititorilor întreaga creație 
a scriitorului în ordinea cronologică a 
apariției ei.

Pînă acum au apărut primele trei

volume. In curînd va fî editat volu
mul IV care grupează lucrările apă
rute între anii 1908—1910 și anume 
„Duduia Margareta", „Oameni și 
locuri". „Cîntecul amintirii", „Poves
tiri de vară". Fiecare volum din 
„Opere’' este însoțit de o postfață 
semnată de Profira Sadoveanu, în care 
sînt prezentate date și însemnări pri
vind procesul de creație al lucrărilor 
cuprinse în volumul respectiv.

Lucrările apărute între anii 1904— 
1917.au mai format, după 23 August 
1944. obiectul unei alte colecții de 
„Opere". De asemenea, în colecția 
„Biblioteca pentru toți" au apărut în 
anii 1952 și 1953 patru volume de 
„Opere alese".

Adunate în colecții de „Opere" sau 
tipărite separat în volume, lucrările 
maestrului Sadoveanu au fost editate 
în anii regimului de democrație popu
lară în tiraje între 65.000 și 80.000 
de exemplare, ■ 1 i

In regiunea Constanța 
însămînțările de toamnă s-au terminat

CONSTANȚA. — Oamenii muncii 
din regiunea Constanța au obținut 
în întîmpinarea zilei de 7 Noiembrie 
și a celui de al 2-lea Congres al parti
dului o însemnată victorie. Toate gos
podăriile agricole colective, întovără
șirile agricole și țăranii muncitori cu 
gospodării individuale din cuprinsul 
regiunii au îndeplinit planul însămîn
țărilor de toamnă

Anul acesta suprafața însămînțată 
cu cereale de toamnă a crescut mult. 
La grîu bunăoară, suprafețele însă- 
mînțate au crescut în toamna aceasta 
cu 52.420 ha. față de toamna anului 
trecut. Cele mai mari suprafețe peste 
plan au fost însămînțate în raioanele 
Negru Vodă și Medgidia.

Un aport prețios în grăbirea însă-
—o—

Munca însuflețită

In aceste zile, întregul 
al întreprinderii „Textila 
din Capitală, muncește cu 
fire pentru îndeplinirea și 
rea angajamentelor luate în cinstea 
Congresului partidului. In cadrul 
întrecerii numeroase muncitoare 
realizează o înaltă productivitate a 
muncii, depășesc zi de zi normele 
de producție. Leca Stana care se 
vede în clișeul nostru, este una din 
aceste muncitoare fruntașe. Ea lu
crează la patru mașini.

★

mînțărilor l-au adus stațiunile de ma
șini și tractoare care au executat lu
crările agricole din anul acesta la un 
nivel agrotehnic superior anului tre
cut.

S-au extins de asemenea metodele 
înaintate la însămînțări. In întreaga 
regiune peste 15.000 ha. cu cereale 
au fost însămînțate în rîndurj încru
cișate. i

...iar în regiunea Suceava 
se apropie de sfîrșit

SUCEAVA (de la corespondentul 
nostru). — Oamenii muncii din sate
le și comunele regiunii Suceava au 
lucrat cu avînt în ultimele zile pentru 
a întîmpina măreața sărbătoare de 7 
Noiembrie și cel de al 2-lea Congres 
al partidului, cu îndeplinirea planu
lui însămînțărilor de toamnă.

In seara zilei de 1 noiembrie în 
treaga regiune s-a însămînțat 
la sută din suprafața planificată, 
fruntea bătăliei pentru asigurarea
nei recolte bogate în anul viitor s-au 
situat raioanele Săveni și Darabani 
unde sarcinile planului de însămînța- 
re au fost depășite pînă la această 
dată cu 457 ha. și respectiv 106 
semănate cu grîu.

$i în alte raioane ca de pildă 
ioanele Dorohoi și Botoșani s-au 
sămînțat în întregime suprafețele pla
nificate cu cereale de toamnă. Oame
nii muncii de pe ogoarele regiunii Su
ceava au executat arături adinei pen
tru însămînțările de primăvară pe o 
suprafață de

I

în-
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In 
u-

peste 27.500 ha.

ha.

ra- 
în-

Pretutindeni, în sectoarele șî secțiile Complexului C.F.R. „Grivița Roșie“ întrecerea socialistă 
e în toi. In secția filetaj a sectorului 3 cazangerie privirea îți este atrasă de un cazan de locomo
tivă la care se muncește cu spor. Cazangiii Niculae Vasilescu și Dumitru Pîrvu, maistrul Gh. 
Neacșu și utemistul Ioan V. Dumitru sînt cunoscuți ca cei mai buni din secție. De iaceea. lor Ie-a 
fost încredințată sarcina de a lucra la acest cazan, care va trebui dat gata cît mai repede. El va 
servi la repararea celei de a doua locomotive pe care colectivul de la Complexul C.F.R. „Grivița 
Roșie" s-a angajat să o dea peste plan în cinstea Congresului partidului. ; potqi NICU jVASlLE

Angajamentele oamenilor muncii 
de pe ogoare

TG. MUREȘ. — Oamenii muncii de pe ogoarele Re
giunii Autonome Maghiare și-au luat însemnate angaja
mente în cinstea zilei de 7 Noiembrie și a celui de al 
2-lea Congres al partidului pentru terminarea grabnică a 
lucrărilor agricole de toamnă ți realizarea înainte de 
termen a planului de colectări.

Chemînd la întrecere pe toți mecanizatorii din stațiu
nile de mașini și tractoare, mecanizatorii de la S.M.T.- 
Reghin s-au angajat să depășească pînă la 7 Noiembrie 
planul anual de producție cu 12 la sută, să ajute .gospo
dăriile colective și întovărășirile la lucrările de însilozare 
a furajelor, iar în două gospodării colective să ajute la 
mecanizarea lucrărilor de transport a furajelor și gu

noiului de grajd. Colectiviștii din satele Foi, Nicolești 
Ciba și Crăciunești au chemat la întrecere socialistă toate 
gospodăriile agricole colective din regiune pentru execu
tarea pînă la 15 noiembrie a arăturilor adinei de toamnă 
în vederea însămînțărilor de primăvară, îndeplinirea pînă 
la 5 noiembrie a planului de colectări la produse vege
tale și animale, însilozarea a cel puțin 4.000 kg. de nu
treț pentru fiecare vacă furajată, terminarea construcții
lor planificate pînă la 1 decembrie etc.

Ultimii 250 metri 
ai tunelului de la Bicaz

Succesul 
de la

mecanizatorilor
S.M.T. Cărei

colectiv 
Grivița" 
insufle- 
depăși-

și instalațiile cele mai moderne, 
aerisirea șt absorbirea tuturor im
purităților din hale cu ajutorul 
aerului condiționat, căldura sufici
entă în anotimpul friguros, lumi
narea electrică corespunzătoare, 
permit desfășurarea normală a lu
crului de noapte, reduc'md mult e- 
forturile fizice ale muncitorilor.

Se pun totodată o serie de pro
bleme de ordin organizatoric. Da
că se defectează o mașină noap
tea ? Cine o pune la punct? Cu ce? 
lată chestiuni cărora conducerea 
uzinelor textile le-a găsit rezolva
rea în felul următor. Deoarece 
noaptea magazia este închisă, in 
fiecare secție a uzinelor se pregă
tesc un număr de piese de scli.mb 
din cele mai importante. Această 
măsură a fost luată in urma unor 
proouneri. făcute intr-o consfătuire 
de producție.

In același timp, pentru a face 
față oricărei eventuale reparații ac
cidentale, în urmă cu puțin timp, 
conducerea uzinelor a hotărit ca a- 
telierul mecanic să /uncționeze 
pprțial in cursul nopții, adică să 
se afle în permanență aci un 
strungar și un sudor.

Nici un amănunt nu este negli
jat. In căminul confortabil, cu în
călzire centrată și bucătărie pro
prie, muncitorii care locuiesc aci 
sint grupați in dormitoare pe 
schimburi, cu să se poală odihni in 
condiții optime și să nu fie tw bu
rați cei din schimbul de noap
te de către cei ce oleacă in alte 
schimburi.

In sflrșit, cel mai important lu
cru este, aprovizionarea in perma-

CĂREI. — In cinstea zilei de 7 
Noiembrie și a celui de al 2-lea Con
gres al partidului, mecanizatorii de la 
stațiunea de mașini și tractoare Că
rei .au îndeplinit în ziua de 1 noiembrie 
planul anual de producție. In întîm- 
pinarea celor două mari evenimente, 
ei s-au angajat să execute peste 
plan în acest an un volum de lucrări 
de 3.000 hantri. In acest scop patru 
brigăzi de tractoare aplică metoda 
graficului orar, iar alte 4 brigăzi lu
crează în două schimburi.

Datorită bunei întrețineri a trac
toarelor și mașinilor agricole, meca
nizatorii au realizat economii numai 
la piese de schimb în valoare de peste 
120.000 lei. (Agerpres)

BICAZ (de la corespondentul nos
tru). — Tuneliștii de pe șantierul hi
drocentralei „V. I. Lenin" de la Bicaz 
au realizat planul pe primele 3 tri
mestre ale anului în proporție de 105,2 
la sută. Constructorii barajului au 
obținut și ei în această perioadă o 
depășire de 6,6 la sută. Pe întreaga 
hidrocentrală planul producției glo
bale a fost depășit cu 6,2 la sută.

In cursul lunii octombrie brigăzile 
de la înaintare în galeria de bază a 
tunelului au obținut un nou succes. 
Luptînd pentru îndeplinirea angaja
mentelor luate în cinstea zilei de 7 
Noiembrie și a celui de al Il-lea Con
gres al partidului, în ambele sectoare 
planul de înaintare a fost depășit cu 
45 m.

De curînd tuneliștii au atacat ulti
mii 250 m. ai tunelului. In aceste zile 
cele două brigăzi de la înaintare se 
întrec pentru realizarea celei mai mari 
medii zilnice de înaintare. Brigăzii 
care va realiza cea mai ridicată medie 
zilnică, îi va reveni marea cinste de 
a străpunge ultimii 20 m. de tunel.

NO AP
nență a locului de lucru, îndeo
sebi pentru schimbul de noapte, cu 
materii prime și cu toate materia
lele auxiliare — țevi pentru ring, 
lăzi pentru ambalaj, suveică, pi- 
kere, etc.

Părerea muncitorilor
și tehnicienilor

Am discutat cu numeroși munci
tori șt tehnicieni problema schim
bului de noapte. Nu vom expune 
părerile tuturor, deoarece majori
tatea acestora nu sînt diferite une
le de altele.

Aproape toți s‘tnl de acord că 
este pe deplin posibilă obținerea in 
schimbul de noapte a unei produc
tivități egale sau aproape egale cu 
cea a schimburilor de zi. Acest 
lucru a fost susținut de filatoarea 
Ana Bejan, care ne-a mărturisit 
că timp de trei săplămîni a reușit 
in permanență să depășească nor
mele noapted in proporție mai ma
re ca ziua, de t'năra Ecaterina Ma
tei de la preparație ca și de mulți 
alții,

O serie de observații interesante 
a făcut șeful cabinetului tehnic. El 
ne-a arătat de pildă că noaptea, 
meșterii si ajutorii lor sint mult 
mai puțin ocupați ca ziua și deci 
se pot ocupa mai îndeaproape de 
mașini, de preparație. pot 
turț tehnice muncitorilor, ii 
druma pe aceștia.

Șeful cabinetului tehnic 
făcut șl unele sugestii: să se acor
de o cotă de lapte la toți cei care

da sfa-
Pul in-

a mai

TE 9

nemotivate

lucrează noaptea și să se asigure 
mijloace de transport celor care 
locuiesc departe.

Problema absentelor
»— așa cum ne-a arătat tov. Vizi
tiu, secretarul organizației de bază 
P.M.R. — are o deosebită impor
tantă în ce privește ridicarea nive
lului activității schimbului de noap
te. S-au făcut multe in această pri
vință, munca de lămurire desfășu
rată de comuniști și agitatori a- 
vind ca urmare reducerea procen
tului de absente de la 4-5 la sută 
la 1.6 la sulă. De asemenea, in ca
drul adunărilor sindicale ori de 
tineret, se discută pe Ungă pro
blemele de producție și cele in le
gătură cu buna organizare a vieții 
personale a fiecărui muncitor, a 
folosirii juste a orelor de odihnă. 
In scopul întăririi muncii de noap
te. deseori too. Vizitiu se duce la 
cei din schimbul III, in timpul lu
crului și stă de vorbă cu ei, le dă 
sfaturi competente (e specialist in 
lucrări de întreținere) iar in fie
care zi, între orele 18 și 22, cite 
un tehnician, prin rotație, vine spe
cial pentru a da indicații celor din 
schimbul III.

In cinstea celui de al doilea Con
gres al Partidului Muncitoresc Ro- 
min, la uzinele textile „Moldova" 
— asta ne-au spus toți cu care 
am vorbit aci. — schimbul de 
noapte va desfășura o rodnică ac
tivitate, cu nimic mai prejos 
cel de zi.

Petroliștii sondei 1109 din 
nești, autorii inițiativei, au 
motivele să se bucure.

SANDU MANEA

deal

Moi- 
toate

Fruntașii în producție din Orașul Stalin 
răspund chemării la, întrecere

ORAȘUL STALIN (de la corespondentul nostru)*
In dorința de a întîmpina Congresul partidului cu rea* 

lizări deosebite, fruntașii în producție din întreprinderile 
Orașului Stalin- au hotărit să desfășoare cu și mai mare 
avînt întrecerea socialistă astfel ca pînă la 7 Noiembrie 
încă 20 de întreprinderi să îndeplinească planul cinci
nal la toții indicii, iar restul de întreprinderi să îndepli
nească integral planul cincinal pînă la 23 decembrie.

De asemenea ei s-au mai angajat să antreneze prin 
exemplul personal întreaga masă a muncitorilor, ca pînă 
la 23 decembrie productivitatea muncii să crească cu 5 
la sută, prețul de cost să scadă cu 1,8 Ia sută, iar pro
ducția globală să crească cu 3 la sută față de media 
realizărilor pe primele trei trimestre.

In cinstea Congresului se vor realiza următoarele pro
duse și utilaje noi: elemenții radiatorului pentru motor 
de 450 C.P.; mașini de ascuțit freze prin copiere ; mașini 
de alezat cilindri bloc Ia motorul S.R. 101; radiatorul 
hidraulic; mașini basculante; 15 produse noi în coopera
ție și industria locală. De asemenea, se vor da în folosință 
oamenilor muncii 1C0 noi apartamente în blocuri munci
torești și 22 case individuale. Se vor pava și reface 20.003 
m.p. de străzi și trotuare.

Pe căile tehnicii noi
Turnare de precizie

Este greu să 
vingi pe cineva 
nuit să lucreze 
metode destul de 
țumitoare, să renunțe 
ia ele, pentru a încer
ca altele care ar pro
mite mai mult. Co. 
respondentul nostru, 
inginerul Ion Dobjan- 
schi de la uzinele „I. 
C. Frimu“-Sinaia, ne-a

con- 
obiș- 
după 
mul-

s

împărtășit totuși in
teresul cu care a fost 
studiată documentația 
sovietică cu privire la 
înlăturarea forjării u- 
nor piese prin turna
rea de precizie cu mo
dele ușor fuzibile.

In întreprinderea 
sus amintită, turnarea 
de precizie 
un proces

cheia

a devenit 
tehnologic 

rulant

de bază, înlăturindu-se 
metoda forjării majo
rității pieselor pentru 
pompa de injecție 
K.D.-35. In felul a- 
cesta, tovarășii de Ia 
„I. C. Frimu" au îm
bunătățit simțitor ca
litatea pieselor și, ce
ea ce este mai impor
tant, au redus cu 89 
la sută manopera de 
uzinare a pieselor.

Pentru muncitorii 
inovatori din sectorul 
construcțiilor una ; din 
temele cele mai actua
le este găsirea de pro
cedee tehnologice care 
să ducă 
unor cît 
conomii 
lemnos.

In cadrul întreprin
derii 807 construcții 
— după cum sîntein 
informați de corespon
dentul nostru volun
tar, Bela Benczel, —

la realizarea 
mai mari e- 
de material

Este bine cunoscut 
faptul că o contribu
ție de seamă în ce pri
vește progresul tehnic, 
o aduc inovatorii. 
Sprijinul acordat miș
cării inovatorilor a de
terminat o neîncetată 
intensificare a aces
tei mișcări. La fabri
ca „Electro-Ceramica"

numeroși 
tehnicieni 
simplifice 
nalizeze procesul teh
nologic, să găsească 
metode care să nece
site cît maj puțin ma
terial iemnos.

Șeful de șantier Mi
hai Daniel de pildă, 
de pe șantierele fila
turilor ce se constru
iesc la Gheorghieni și 
Josieni, a elaborat un 
ingenios sistem de 
schelă rulantă. Mon-

muncitori și 
caută să 

și să rațio-

din Turda, de exem
plu, după cum ne-a in- 
cunoștiințat corespon
dentul nostru volun
tar Victor Salzman, 
inovatorii au prezen
tat în acest an nu mai 
puțin de 50 propuneri 
de inovații și raționa
lizări.

pe o platformă 
roți 

linie 
ru-

tată 
care rulează pe 
de vagoneți și 
dccauville, schela 
lantă este folosită cu 
succes la tencuielile 
exterioare, dînd posibi
litatea economisirii u- 
nor însemnate canti
tăți de material lem
nos.

Lățimea schelei este 
de 2 metri,, astfel că 
permite și depozita
rea trocurilor precum 
și a materialelor.

Cît de folositoare 
sînt acestea ne de
monstrează faptul că 
numai pentru 12 ino
vații aplicate, între
prinderea a realizat e- 
ccnomii ce depășesc 
un milion lei, iar re
compensele gu înt c- 
cut 19.700 Iei.
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Să folosim pe deplin posibilitățile locale,
să stimulăm inițiativa obștească!

Cu sprijinul deputaților
Dindu-și seama de ajutorul prețios pe care sfaturile 

populare 11 pot primi din partea deputaților, comitetul 
executiv al sfatului popular raional Sînnicolau Mare a 
îndrumat comitetele executive comunale să activizeze prin 
diferite metode deputății și să folosească sprijinul lor 
pentru întărirea legăturii cu masele.

încă din primăvara anului trecut în comunele raionu
lui nostru a pornit întrecerea între circumscripțiile elec
torale. In scurt timp mulți dintre deputății sfaturilor 
populare comunale au devenit principalii mobilizatori ai 
maselor și exemplu în muncă. Ei nu s-au mulțumit să 
participe doar la sesiuni, ci au ținut consfătuiri cu ale
gătorii și au căutat să se apropie cit mai mult de ei 
prin discuții de la om la om. Interesați să ciștige între
cerea, unii deputați au găsit forme noi ca să poată ține 
o legătură strinsă cu alegătorii. Astfel, au format în 
jurul lor colective de cetățeni care să-i ajute, din aceste 
colective făcînd parte: țărani muncitori, gospodine și 
Învățători, fruntași în muncile obștești. Nu-i vorba de 
colective cu program tix și ședințe planificate ci despre 
niște oameni care au devenit un fel de consultanți ai 
deputaților. Fiecare membru din colectivul format din 9 
oameni ajută deputatul să rezolve o anumită problemă.

In comuna Sînpetru Mare unde deputății au format 
din timp aceste colective și au lucrat cu ele, s-au obți
nut rezultate bune. Alte comitete executive comunale 
au sprijinit apoi deputății să formeze astfel de colective 
care sînt cunoscute ca „Active ale deputaților". Ca ur
mare, intrecerea intre circumscripțiile electorale a cu
noscut un avînt și multe realizări frumoase s-au înfăp
tuit. In comuna Gelu, deputatul Ioan Silagy a mobilizat 
cetățenii din circumscripția sa să participe la înfrumuse
țarea străzilor.

O acțiune frumoasă a fost organizată în comuna Șan- 
dra unde deputății și alegătorii lor au demolat o clădire 
veche din care au valorificat 100.000 cărămizi pentru 
construirea căminului cultural.

In timpul muncilor agricole mulți deputați au muncit 
cu mult interes. Țăranii muncitori din circumscripțiile de
putaților Mihai Moroaiea și loan Ilcău din comuna Văt- 
cani, au fost primii Ia muncile agricole. De asemenea, 
în comunele Beșenova Veche, Cenadu Mare, Beba Ve
che, Buigăruș și Comloșu Mare folosind activele lor, 
deputății au format echipe care au lucrat la combaterea 
dăunătorilor. Și exemple din munca deputaților sînt mul
te. S-ar putea vorbi despre construcția căminului cultu
ral din Pesac, despre repararea drumurilor și alte acțiuni 
de folos obștesc.

Faptul că anul acesta o serie de țărani muncitori ca 
Ștefan Pandec din comuna Teremia, Teodor Onica din 
comuna Lovrin și alții au obținut recolte mari de grîu 
și în general pe întregul raion recolta medie la păioase 
a fost mai mare ca în alte părți, se datorește în afară de 
sprijinul agrotehnic șl întrecerilor patriotice pe circum
scripții.

O metodă bună care și în viitor poate să dea rezul
tate s-a dovedit colaborarea dintre deputății raionali și 
comunali. De pildă, deputatul raional Dragomir Cherpe- 
nisan din comuna Sînpetru Mare, obișnuiește să discute 
cu deputății comunali despre hotărîrile sesiunilor raio
nale, se sfătuiesc si împreună pornesc Ia treabă. Prin- 
tr-o acțiune comună ei au mobilizat cetățeni și au reparat 
un drum de 2 km., înlesnind astfel căratul snopilor la 
arii.

Pentru ca munca deputaților să fie mai rodnică, aceș
tia primesc sprijin din partea comitetelor executive. In 
fiecare comună există un panou in cape se trec periodic 
rezultatele întrecerii pe circumscripții iar în cadrul pro
gramelor artistice, la emisiunile stațiilor de radioficare 
și adunările populare se vorbește despre fruntași. Un 
stimulent în cadrul întrecerii îl constituie stegulețele care 
în multe comune se pot vedea la poarta celor mai har
nici. De exemplu țăranul muncitor loan Goga, deputat 
în circumscripția electorală nr. 10 din comuna Gheglevici 
a primit de două ori steagul de fruntaș pa comună.

Acum cînd în fiecare comună se desfășoară lucrările 
agricole de toamnă, deputății țin consfătuiri cu alegătorii, 
și folosesc diferite metode ca să-i mobilizeze la lupta pen
tru sporirea recoltelor în anul viitor. De altfel, odată cu 
muncile agricole de toamnă se încheie și ultima etapă a 
întrecerii pe circumscripții cînd comitetele executive vor 
stabili recoltele obținute in fiecare circumscripție, vor a- 
naliza și celelalte realizări și vor de semna pe fruntași.

Considerăm că în ce privește munca cu deputății, corni 
tetul executiv al sfatului popular raional a făcut un 
început bun care trebuie continuat.

MIHAI POP
Președintele comitetului executiv 

al sfatului popular raional 
Sînnicolau Mare

Putem gospodări 
mai bine orașul nostru
In Moineștiul de azi, au apărut in anii puterii populare 

noi locuințe precum și blocuri muncitorești; o serie de 
case dărăpănate au fost reparate și pot fi folosite in 
bune condițiuni. Cu fonduri din bugetul sfatului popular 
orășenesc au fost executate numai în anul 1954 reparații 
de străzi in suprafață de 8.000 m.p., s-a construit un șanț 
de centură întărit cu piatră pe o lungime de 700 m.l. și 
altele. Anul acesta s-au refăcut străzi pe o lungime de 
1.500 m. liniari prin așternerea de pietriș ciuruit, s-a 
pavat cu piatră de rîu o bifurcație de străzi, s-au repa
rat 60 m.l. străzi deteriorate, s-au pavat 120 m.l. tro
tuare și altele.

In munca de gospodărire a orașului, comitetul execu
tiv a fost sprijinit de numeroși cetățeni, deputați, tineri, 
gospodine și alții. Prin muncă voluntară și cu ajutorul 
contribuției în muncă s-au săpat 200 gropi pentru plan
tare în toamna aceasta, de pomi fructiferi pe marginea 
străzilor, s-a desfundat un șanț de 1700 m. lungime și 
s-a amenajat un spațiu verde pe locul viran din fața clu
bului „23 August".

Lucrările executate de noi pînă acum sînt Insă insu
ficiente. Mai sînt încă străzi care au un aspect urît, cum 
ar fi de pildă străzile: Vasile Alecsandri, Oituz, Filimon 
Sîrbu și Eremia Grigorescu, mal sînt locuri virane nefo
losite, clădiri vechi nereparate.

Pentru a putea gospodări mai bine orașul nostru, noi 
am încercat închegarea unei colaborări cu principalele 
întreprinderi, trustul I foraj și trustul IV producție. Unele 
rezultate s-au și obținut dar sînt insuficiente.

Situația aceasta poate fi însă remediată. Noi avem în 
acest sens unele propuneri care ar putea contribui în 
mare măsură la schimbarea actualului aspect al orașului. 
Socotim că străzile cu circulație mai mare trebuie pavate 
cu granit. In acest sens noi am solicitat încă din luna 
aprilie secției de arhitectură și construcții a sfatului popu
lar regional întocmirea de documentații pentru execu
tarea lucrărilor de pavare pe străzile Eremia Grigorescu 
și Tudor Vladimirescu. La 26 septembrie am primit una 
dintre documentații. Cea de a doua nu e gata nici pînă 
acum. Fondurile stau ne'olosite și vor fi pierdute pentru 
orașul Moinești la sfîrșltul anului. Ministerul Gospodăriei 
Comunale și Industriei Locale ne-a purtat pînă acum 
după granit pentru pavaj prin multe colțuri ale țării 
dar fără nici un rezultat.

O altă problemă importantă pentru orașul nostru este 
cea a gospodăririi fondului de locuințe. întreprinderea de 
gospodărie locativă din orașul Moinești a fost înființată 
în luna aprilie a anului în curs. Intr-un interval relativ 
scurt de timp au fost reparate o serie de clădiri insalubre 
și aduse în stare de folosință. întreprinderea noastră de 
locuințe și localuri, dotată cu toate cele necesare, ar pu
tea face față unor sarcini și mai mari, cum ar fi de pildă 
Construirea de blocuri muncitorești, administrarea și în
treținerea blocurilor existente, administrate în momentul 
de față de către întreprinderile industriale care le-au con
struit. Preluarea administrării și întreținerii acestor imo
bile de către sfatul popular orășenesc care cunoaște mai 
bine nevoile de spațiu locativ ar duce la folosirea mai ra
țională a acestuia. In acest sens I.G.L. trebuie să dispună 
de materiale și personalul necesar. In ce privește apro
vizionarea cu materiale atît secția de gospodărie comu
nală a sfatului popular regional cît și O.R.A.D. ne-au 
făcut doar promisiuni. Noi avem nevoie de materiale de 
construcție iar O.R.A.D. ne furnizează naftalină și alte 
substanțe chimice care nu ne sînt necesare.

O problemă care ar trebui rezolvată fără întîrziere este 
cea a dezvoltării unei baze locale pentru producerea ma
terialelor de construcție. In împrejurimile orașului nostru 
există pămînt bun pentru țiglă și cărămidă și ar fi foarte 
necesară înființarea de unități pentru producerea acestor 
materiale. Fabrica de cărămidă ar putea lua ființă prin 
predarea către industria locală a instalațiilor care stau 
nefolosite la întreprinderea carboniferă „Comănești". Pen
tru arderea cărămizii și țiglei se poate folosi foarte bine 
gazul de sondă, care a fost introdus și în uzul gospodă
resc în orașul nostru.

Socotim că ar trebui acordat mai mult sprijin dețină
torilor de locuințe particulare. Cu toate că O.C.L. Produse 
industriale are un magazin pentru desfacerea materialelor 
de construcție. în aprovizionarea acestuia se fac simțite 
goluri destul de serioase. Acestea sînt cîteva probleme pe 
care am vrut să le ridic și socotesc că rezolvarea lor, 
alături de munca noastră mai temeinică, va face posibil 
ca orașul Moinești să fie mai bine gospodărit.

ION HULUȚA 
președintele comitetului executiv 

al sfatului popular orășenesc
Moinești

Schimb de onoare
CRAIOVA (de la corespondentul 

nostru). —Dornici de a întîmpina cea 
de a 38-a aniversare a Marii Revo
luții Socialiste din Octombrie cu tot 
mai multe succese în muncă, munci
torii fabricii „Electroputere" Craiova 
au organizat zilele acestea un însufle
țit schimb de onoare. In această zi ei 
au obținut cel mai înalt vîrf de pro
ducție din ultima vreme.

Luptînd pentru a recupera rămîne- 
rea în urmă la unele sortimente, cum 
ar fi întrerupătorii automați în ulei, 
muncitorii secției de aparataj au rea
lizat. în cele 8 ore de muncă. 4 norme 
zilnice. Echipa condusă de lăcătușul 
Florea Popescu din atelierul de apara- 
taj de pornire și reglare, și-a depășit 
în această zi norma cu 250 la sută.

Luptînd pentru realizarea angaja
mentelor luate în întîmpinarea zilei 
de 7 Noiembrie și a celui de al II-lea 
Congres al partidului, colectivul fa
bricii „Electroputere" a raportat cu 
această ocazie partidului îndeplinirea 
planului pe luna octombrie în propor
ție de 129,8 la sută la producția glo
bală și 108,2 la sută la producția de 
marfă.

Expoziția de mașini agricole 
a Republicii Cehosiovace 

deschisă la Arad
ARAD (de la corespondentul nos

tru). — In piața Avram Iancu din o- 
rașul Arad s-a deschis zilele trecute 
Expoziția de mașini agricole a R. 
Cehoslovace. Aici sînt expuse o parte 
din cele mai noi mașini agricole ale 
industriei cehoslovace, printre care 
secerători, cositoare, un tractor pe 
șenile, tocătoare de nutreț, și alte ma
șini.

Cu ocazia deschiderii expoziției, a 
vorbit tov. Carol Balasz, vicepreședin
te al comitetului executiv al sfatului 
popuțar regional Arad. Jaromir Dos- 
tal, șeful delegației cehosfovace, a 
mulțumit publicului arădan și orga, 
nelor locale pentru primirea făcută, 
vorbind apo; despre legăturile priete
nești care s-au creat între poporul ro- 
mîn și poporul cehoslovac.

Expoziția este vizitată zilnic cu mult 
interes de colectiviști, . țărani munci
tori cu gospodării individuale și de 
oameni ai muncii din orașul Arad.

Consfătuirea cadrelor 
tehnice din industria 

de prelucrare a țițeiului
PLOEȘTI (de la corespondentul 

nostru). — Zilele acestea a avut loc 
la Ploeștf consfătuirea pe țară a ca
drelor tehnice din industria de prelu
crare a țițeiului, care a avut ca scop 
îmbunătățirea calității produselor pe
trolifere.

Cu acest prilej tov Alexandru Dră- 
gan, inginerul șef al trustului de pre
lucrare a țițeiului Ploești a prezentat 
un referat în legătură cu necesitatea 
introducerii pe scară largă a noilor 
procedee tehnologice pentru a se pu
tea obține o creștere a cifrei octanice 
a benzinei.

Pentru susținerea aceleiași teze au 
luat cuvîntul numeroși ingineri și 
tehnicieni de la rafinării, precum și de 
la Institutul de Proiectări Rafinării 
Ploești. Tov. Marcel Timuș, inginerul 
șef al Institutului de Proiectări Rafi
nării Ploești, a făcut o importantă co
municare cu privire la noile instalații 
construite în U.R.S.S.

Consfătuirea a dezbătut o serie de 
probleme privind pregătirea unor con
diții optime de muncă tn anii celui de 
al 2-lea cincinal, pe baza propunerilor 
făcute trecîndu-se la întocmirea unui 
plan de măsuri, care să permită reme
dierea lipsurilor și ridicarea calității 
produselor petrolifere.
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Festivalul filmului sovietic

,,Z VĂP Â IA TA“
( „Marea revelație a primelor pa-
( tru zile la Veneția — scrie criil- 
} cui francez Georges Sadoul — a

\

a 
fost incontestabil filmul sovietic 
„Zvăpăiata".

Filmul, realizat de studiourile 
..Mosfilm", a produs o impresie 
covtrșitoare asupra participanților 
la festivalul de la Veneția din a- 
nul acesta și. juriul a fost obligat 
să-i recunoască meritele și să-l de
clare drept cea mai bună creație a 
anului.

Primul mare merit al filmului 
este fidelitatea cu care transpune 
nuvela al cărei titlu îl poartă, 
scrisă de A. P Cehov. Apărută in 
1892, nuvela lui Cehov ridică im
portante probleme de viață. Men- 
(inîndu-se mereu tn limita intim- 
plărilor obișnuite, culese din viață 
cu un fin spirit de observație și cu 
un discernământ artistic desăvîr- 
șit, autorul nuvelei conturează e- 
roi cu caractere tipice, eroi Ce se 
înfruntă într-un conflict sufletesc 
de o mare forță dramatică. Din a- 
cest conflict cititorul nuvelei este 
solicitai să tragă o concluzie cu un 
caracter larg, generalizator. Pro
blema care o pune nuvela nu este 
numai care dintre cei doi soți este 
vinovat. Există aici o problemă su
perioară, o problemă de fond, aceea 
a familiei tn societatea burgheză.

Datorită felului cum este pusă 
problema familiei în nuvela ,,Zvă
păiata", datorită atitudinii critice, 
de multe ori ironice, pe care auto
rul o adoptă față de unii dintre 
eroii săi și față de comportarea lor, 
concluzia, pe care totuși nu o for
mulează, este limpede pentru citi
tor. Această concluzie îl duce la 
observarea faptului că un caz ca 
cel al soților Dimov este un feno
men ce poate fi destul de des în- 
illnit tn societatea burgheză, într-o 
formă mai mult sau mai puțin ase
mănătoare cu cea descrisă de Ce
hov,

Redarea fidelă a nuvelei In film 
nu se rezumă numai la păstrarea 
intactă a subiectului, ci tocmai in 
conducerea sigură a spectatorului 
spre aceeași concluzie spre care au
torul își conduce cititorul. Fidelita
tea autorului filmului care este in 
același timp scenaristul și regizo
rul lui (S. Samsonov) față de o- 
pera scriitorului este evidentă și tn 
păstrarea spiritului nuvelei, în folo
sirea acelorași „tonuri- cu scriito
rul, in înfățișarea atmosferei, a per
sonajelor și a situației; în film 
este prezentă și satira necruțătoare 
și neobișnuita căldură sufletească, 
atlt de emoționantă, ale lui Cehov.

Filmul „Zvăpăiata" este rezulta
tul conlucrării creatoare a două ge
nerații de artiști. Colectivii de ac
tori este format din artiști încer
cați, cunoscuți pe scena și pe e- 
cranul sovietic, iar regizorul (elev 
al lui S. Gherasimov, pe care l-a 
asistat la turnarea filmului „Tină- 
ra gardă") și operatorii fac parte 

din noua generație de artiști so
vietici. De aceea, in film se simte 
atît avîntul tineresc al regizorului 
și al operatorilor . cit și experiența 
bogată și maturitatea talentului , 
actorilor.

L. Țelikovskala dă viață unei fe- . 
mei cu preocupări mărunte, exal
tată și incapabilă să înțeleagă via
ța. Alături de ea, Intr-o minunată 
creație actoricească a lui S. Bon- 
darciuk, medicul Dîmov apare ca o ' 
întruchipare a însuși omului de ști- 
ință îndrăgostit de ocupația lui, gata 
să se jertfească pentru știința și pen- ' 
tru binele oamenilor. înzestrai cu 
minunate însușiri de caracter, — 
bunătate, gingășie, finețe, sensibi
litate, pasiune — prin însăși exis
tența lui, el condamnă goliciunea 
sufletească și superficialitatea so
ției sale, pe care însă continuă s-o . 
iubească pînă în ultima clipă. Ac
torul a înfățișat aici cu mult ta- ' 
lent drama sufletească a acestui . 
om, victimă a unei societăți în care ■ 
calitățile sale sînt calificate drept 
slăbiciune sau prostie.

Pictorul Reabovski, înaintat de 
existența lui, politicos și a- 
fabi[ cînd trebuie să-și ascundă 
brutalitatea, se remarcă prin deose
bita realizare actoricească a cu
noscutului actor V. Drujnikov. In ' 
totală opoziție cu el și înrudit șu- ] 
fletește cu Dîmov, se află medicul ) 
Korostllev, prin care regizorul ) 
Samsonov și actorul V. Teterin au ! 
izbutit să-l aducă pe ecran pe Ce- J 
hov însuși, asemănător atît prin j 
înfățișare cît mai ales prin atitudi- j 
nea pe care el o adoptă față de cei- ) 
lalți eroi și față de drama fami- j 
Hală a soților Dîmov.

Imaginea cinematografică în film J 
trebuie remarcată de asemenea în j 
mod deosebit. Cei doi tineri opera- j 
tori, V. Monahov și F. Dobronra- I 
vov, printr-o excepțional de suges- j 
tivă compoziție a cadrului șl prin- j 
tr-un colorit gingaș, fin nuanțat, ) 
redau in imagini picturale, tn care j 
recunoaștem stilul pictorului rus j 
Levitan, frumusețea naturii ruse J 
de care a fost atît de îndrăgostit j 
scriitorul. Valoarea imaginii creș- j 
te aici și prin faptul că ea > 
este subordonată tot timpul dez- I 
văluirii conținutului de idei al fit- j 
mului și al stărilor sufletești ale J 
eroilor, aduclnd astfel o contribuție j 
in plus la caracterizarea personaje- î 
lor. Aceeași calitate o posedă și ) 
muzica compozitorului N. Kriukov, j

Întrunite in filmul „Zvăpăiata", j 
aceste calități fac din el o admira- 1 
bilă creație artistică, o operă cine- j 
matografică de mare valoare, pe J 
care spectatorul n-o va uita. Pe ) 
lingă adevărurile din viață pe care 
le înfățișează, filmul prin interpre
tarea creatoare pe care a dat-o ope
rei lui Cehov, și-a însușit șl a dus 
la bun sfârșit și misiunea de a fi 
un propagandist activ al operei 
marelui scriitor rus pe care te în
deamnă s-o cunoști~~ mai îndea
proape,

EUGEN VLADIMIR

Reuniune a compozitorilor 
și criticilor muzicali 

din Capitală
Cu prilejul Săptămînii teatrului șî 

muzicii ruse și sovietice, Casa Priete
niei Romîno-Sovietice și Uniunea 
Compozitorilor din R.P.R. au organi
zat marți seara o reuniune a compo
zitorilor și criticilor muzicali din Ca
pitală.

Au luat parte acad. Mihail Jora, 
maestru emerit al artei din R.P.R., Ion 
Dumitrescu și Alfred Mendelsohn, 
maeștri emeriți ai artei din R.P.R., 
lau.reați ai Premiului de Stat, secre
tari ai Uniunii Compozitorilor din 
R.P.R., col. Dinu Stelian, artist eme
rit al R.P.R., laureat al Premiului de 
Stat, Ion Vasilesc'u, Ludovic Feldman, 
Gherase Dendrino, Viorel Doboș, lau
reat! ai Premiului de Stat, prof. 
George Breazul, și alții.

In cadrul reuniunii a fost prezentat 
filmul „Romeo și Julietta".

(Agerpres)

O seară festivă în cinstea 
săpiămînii teatrului 
și muzicii sovietice

Teatrul Național „I. L. Caragiale* 
organizează vineri 4 noiembrie la o* 
rele 19,30 în sala C.C.S. o „Seară 
festivă" în cinstea Săptămînii teatru* 
lui și muzicii sovietice. In cadrul a* 
cestei seri, actori de frunte ai Tea
trului Național vor prezenta un pro
gram de lecturi, recitări și scene din 
literatura rusă și sovietică. Iși vor da 
concursul Ion Manolescu, G. Calbo- 
reanu, artiști ai poporului. Gr. Vasi’.iu 
Birlic, Radu Beligan, Marcel Anghe- 
lescu, Irina Răchițeanu, artiști eme
riți ai R.P.R., Tanți Cocea, N. Bran- 
comic, Emil Botta, Constantin Bar- 
bulescu, Iulian Necșuleșcu și Gabriel 
Dănciulescu.

O nouă premieră teatrală
BRĂILA (de la corespondentul nos

tru). —- In cadrul manifestărilor ce au 
loc cu prilejul Lunii prieteniei romino- 
sovietice, Teatrul de Stat din Brăila 
a prezentat de curînd în premieră pie
sa „Povestea unei iubiri" de Kons
tantin Simonov. Sub regia lui D. Di- 
nulescu, au adus un aport serios la 
reușita spectacolului, actorii Titu Ve
dea, Ghcorghe Moldoveanu, Tanți Ne-, 
goescu și alții.

Colectivul Teatrului de Stat din 
Brăila a reluat de asemenea piesa „Să 
nu-i zici pe nume" a dramaturgului 
sovietic V. Minco.

Vizitele solilor ariei sovietice
Miercuri după amiază, dirijorul Ni

kolai Anosov, maestru emerit al ar
tei din R.S.F.S.R. și criticul muzical 
I. Martînov care se află în țara noa
stră cu prilejul Lunii prieteniei romî- 
no sovietice au făcut o vizită la Con. 
servatorul de muzică „Ciprian Porum- 
bescu". Oaspeții sovietici au fost în- 
tîmpinați de Dimitrie Dinicu, artist 
emerit al R.P.R., directorul Conserva
torului, de profesorii: Constantin Sil
vestri și Jean Bobescu, maeștri eme
riți ai ariei, George Breazul, artiștii 
emeriți ai R.P.R., Florica Muzicescu și 
losif Prunner, precum și Nicoiae Bui- 
cliu, Ovidiu Drîmba, Florin Eftimes- 
cu, Mauriciu Vescan și alții.

In cadrul întîlnirii au avut loc dis
cuții despre procesul de învățămînt 
din conservatoarele sovietice și din 
țara noastră.

Intîinirea s-a desfășurat într-o at- 
mosferă prietenească.

--------------- La a 75-a aniversare a maestrului Mihail Sadoveanu -----------------

AUTOBIOGRAFIE SPIRITUALĂ
In cele peste o sută douăzeci de 

cărți, cu care a îmbogățit fondul de 
aur al literaturii noastre. Mihail Sado
veanu a înfățișat medii sociale foarte 
variate, pentru zugrăvirea cărora a 
trebuit să folosească mereu altă teh
nică literară; creația sadoveniană îm
brățișează și contemporaneitatea șl 
istoria — și e evident pentru oricine 
că. excelînd și în oglindirea vieții ce 
se desfășura și se desfășoară sub 
ochii lui, ș: în reînvierea unora dintre 
cele mai Importante momente din 
trecutul poporului nostru, Sado
veanu nu se putea repeta. Mai 
mult încă, romanele și povesti
rile lui istorice oglindesc e- 
poci diferite, de mărire sau de decă
dere, și pentru a făuri atmosfera spe
cifică fiecărei epoci în parte, eroii ei, 
creatorul trebuia să folosească mereu 
alte procedee ; romanele și povestirile 
inspirate din contemporaneitate se re
feră la o perioadă de peste cinci dece
nii. răstimp în care s-au produs multe 
transformări în variatele medii pe 
care le zugrăvește și, de aceea, fie
care carte a pus în fața autorului o 
altă problematică, reclamînd o trata
re adecvată. „Baltagul" e un roman 
de aventuri în accepția cea mai înal
tă a cuvîntului. dar în „Locul unde 
nu s-a întimplat nimic" nu asistăm 
la nici o acțiune ; într-un fel se des
fășoară istoriile pe care și le poves
tesc. cinstind ulcioare de vin. călăto
rii care fac popas la „Hanul-Ancuțel" 
— și în altfel se desfășoară povestirile 
orientale din „Divanul persan". E 
drept, Sadoveanu, care e în primul 
rînd un poet, un mare liric, are, ca 
toți liricii, anumite constante. Eroul 
lui liric nutrește un respect adînc șl 
o nețărmurită dragoste pentru acest 
harnic și ospitalier, răbdător și demn, 
blajin și viteaz popor, cu suferințele 
căruia se solidarizează și cu gloria 
căruia se mîndrește și de aceea e în
zestrat și cu un foarte ascuțit senti
ment al continuității istorice, al le
găturii dintre generații. El iubește 
truditorii ogoarelor și păstorii mun
ților, a căror frumusețe sufletească 
ne-a dezvăluit-o din plin, pe toți dez
moșteniții soartei. și are un foarte 
acut sentiment al dreptății, și de a- 
ceea, o ură profundă împotriva ex
ploatatorilor și Împilatorilor care-i a- 
sunresc. El e dotat cu o mare sensi
bilitate pentru frumusețile priveliștilor 
încîntătoare ale țării în toate anotim
purile anului,

Constantele acestea nu impun însă 
uniformizarea, așa cum, cu rea cre
dință insinuau criticii burghezi. Sa
doveanu este în primul rînd un liric, 
avînd, ca toți liricii, anumite constan
te, dar gama lui lirică e foarte boga
tă. Intr-un fel îșl exprimă el admira
ția pentru haiduci ca Vasile cel Mare, 
care face sîngerosul „județ al sărma
nilor", într-un alt fel pentru bătrînul 
plugar Manole Crețu care nu vrea, din 
mîndrle, să se descopere în fața cioco
iului și într-un ou totul alt mod pen
tru călărașul ucis pe pămînt bulgar 
de glonte turcesc.

Una este duioșia ou care vorbește 
despre domnul Trandafir, alta aceea 
din „Dumbrava minunată" și cu totul 
diferită aceea din „Mormtntul unui 
copil". Intr-un fel compătimește soar
ta Tincăi, floarea care se ofilește în
tr-un nenorocit tîrg moldovenesc, și 
într-un cu totul alt fel .pe Petrache, 
țăranul disperat, care-1 ptndește cu 
baltagul la vreme de seară și urgie 
pe „preceptu".

Sadoveanu e un liric, dar un liric 
mare în sufletul căruia clocotesc do
ruri multe și multe dureri, năzulntl 
multe sl multe bucurii Un liric pe 
care-l încîntă și codrul bătrîn și băl
țile sălbatice șl luncile rîurilor mol
dovenești, dar și sufletul curat al u- 
nui țăran demn, al unui ostaș vi
teaz, și timiditatea unei fecioare, șl 
gingășia unui copil. El nu se sfiește 
să se înduioșeze, dar știe iubi ou pa
timă, urî aprig și admira fără rezer
ve. Șl fiindcă sufletul lui Sadoveanu 
e atît de bogat, și fiindcă scriitorul 
șl-a revărsat cu generozitate toate 
comorile acestui suflet în opera sa, 
rămînînd același, el e totuși, cu fie
care carte, altul, nou.

Dacă sentimentele lui Sadoveanu 
sînt statornice, modul tn care poetul 
le trăiește și le manifestă diferă de 
la o etapă la alta a creației lui, fiind, 
că, o dată cu scurgerea anilor, ele do. 
bîndesc mereu o altă coloratură, se 
îmbogățesc cu noi nuanțe. Experiența 
de viață pe care o cîștigă poetul își 
lasă amprenta asupra creației sale, li
rismul lui dobîndind tonalități necu
noscute pînă atunci. E și firesc, căci 
viziunea unul tînăr asupra vieții, oa
menilor, dragostei, eroismului, nu este 
aceeași cu viziunea asupra acelorași 
fenomene a unui om pe care l-au 
scăldat toate apele vieții — calde și 

reci. Sadoveanu din ultimele lui ope
re este același Sadoveanu din operele 
sale de debut și totuși un altul. E 
același, deoarece poetul nu și-a trădat 
niciodată personalitatea — și e altul, 
fiindcă personalitatea aceasta s-a îm
bogățit nespus, fiindcă 1 s-a adău
git marea înțelepciune pe care numai 
viața o .poate da.

In operele din tinerețe ale lui Sa
doveanu îl recunoaștem pe tînărul în
flăcărat, care s-a hrănit din belșug 
cu istorii despre haiduci, cu balade 
populare glăsuind despre viteji cu 
povești ale bunilor săi răzeși despre 
luptele moșilor lor cu boierii șl năvă
litorii. In această perioadă, poetul 
are predilecție pentru oameni păti
mași și curajoși, care înfruntă orice 
opreliști și care în acțiunile lor sînt 
mînafi mai mult de instinct decît de 
rațiune. Oamenii aceștia se dăruie cu 
totul dragostei, unei singure dragoste, 
care-l domină pe de-a-ntregul și de 
care nu se pot desface. Ilie țiganul, 
care iubește pe jupîneasa stăpînului 
său, boierul Năstase Crăiniceanu, 
manifestîndu-și provocator sentimen
tele, își caută cu luminarea moartea ; 
Ivanciu Leul, domolit de rusoaica fru
moasă cu oare se însoțește șl căreia 
nu-i poate supraviețui ; grecul Ni
cola Zamfiridi, care a ajuns neom 
din pricina dragostei pentru cucoana 
Sultana ; preoteasa Irina care, după 
ani și ani, tot mai lăcrămează după 
fostul ei iubit rătăcit în lume, neferi
cita Hala Sanis (deși aceasta apar
ține altei epoci), ou toții ard cu fla
cără mare pentru dragostea lor. A- 
manții aceștia își păzesc bunul dra
gostei lor cu strășnicie și nu pregetă, 
atunci cînd află o piedică, să-și scal
de în sîn.ge mînia. durerea și ruși
nea, cum o fac răzeșul Oarță, fiera
rul din „Un țipet", sau bătrînul și 
singuraticul vînător din „Păcat bo
ieresc".

Admirația tînărulul Sadoveanu se 
îndreaptă spre haiduci oa Vasile cel 
Mare și Cozma Răcoare, tari tn vir
tute, nesocotind primejdia — acțio- 
nînd cu tăria forțelor elementare ale 
naturii ; către acel eroi oare, aseme
nea boierului Nour, sînt atît de subju
gați patimei lor, încît nu numai că 
nu-și înfrîng slăbiciunile, dar, ade
sea, se reftțză și rațiunii. Răzbuna
rea. setea de dreptate, dragostea le 
dau tărie dar îi și orbesc. Și cu toate 
că naratorul, mai ales în povestirile 
și romanele despre haiduci sau des

pre vitejii din vechime care apărau 
libertatea norodului și drepturile ră
zeșilor, reliefează cu putere drepta
tea cauzei cărora ei li s-au dăruit, 
pe alocuri, se simte o admirație pen
tru voinicie oa atare, așa cum se 
poate vedea în acea parte a romanu
lui „Șoimii" în oare este zugrăvită 
viața din tabăra cazacilor zaiporojeni 
De aci și caracterul romantic ai ope
relor din tinerețe ale lui Sado
veanu.

In această fază, trăirile eroului li
ric sînt foarte intense, iar el și le 
manifestă fără nici o discreție, ceea 
ce pe plan stilistic se traduce de o- 
bicet prin adevărate ode în care țtș- 
nesc exclamații de admirație („Era 
strașnic om, Cozma Răcoare l Cînd 
zic: Cozma, parcă văd, lată, parcă 
văd înaintea mea un om întunecos, 
călare pe un cal murg; mă țintesc 
doi ochi ca oțelul, văd două mustăți 
cît două vrăbii... Strașnic romîn 
prin elegii sfîșietoare, oare-s în ace
lași timp imnuri de slavă, și în care 
fraza ia o turnură oratorică („Călă
rașul"). Uneori, povestirea unei is
prăvi nemaipomenite este precedată 
de o invocație, în genul acelora cu 
oare se deschid epopeele și marile 
cîntece de vitejie. înainte de a începe 
istorisirea întîmplării din „Județ al 
sărmanilor", povestitorul cuvîntă ast
fel ; ..Apoi ce aș avea eu să vă spun, 
m-aș prinde mai degrabă să vă ctrlt 
din fluier; dar n-am chip. Așa că 
trebuie să grăiesc cum m-oi pricepea". 
Alteori, scriitorul simte nevoia unei 
destăinuiri în oare să se solidarizeze 
ou eroii cărții, oa în finalul romanu
lui „Neamul Șoimăreștilor".

In operele sale de debut trăiește cu 
tot sufletul său arzător, cu toată ima
ginația sa înflăcărată, tînărul Sado
veanu.

Și astăzi, după ce anii i-au argin
tat pletele, maestrul Sadoveanu îi ad
miră pe haiduci, răzbunătorii din alte 
timpuri ai poporului împilat și jec
mănit, pe vitejii apărători ai nea- 
tîrnării Moldovei și al drepturilor ră- 
zeșimii de pe vremuri ; iubirile cu- 
rațe și pasionate bucură și astăzi su
fletul sau, iar frumusețea naturii pa
triei noastre îl tulbură tot atît de pro
fund. Numai că experiența i-a arătat 
scriitorului că virtuții trebuie să I se 
adauge ș’ înțelepciunea, iar patima nu 
trebuie să întunece luminile rațiunii. 
Idealul lui uman nu s-a schimbat, ci 
s-a îmbogățit.

Sînt caracteristice în această pri
vință diferențele sensibile dintre „Șoi
mii" tinereții sale și romanul „Ni- 
coară Potcoavă" pe oare ni l-a dăruit 
în urmă cu cîtiva ani. (Pentru a ne 
menține în cadrul problemei ce ne in
teresează, nu ne vom referi la acele 
schimbări care țin de o mai științi

fică înțelegere a epocii, a raportului 
dintre masă și erou, sau la acelea 
care se datoresc desăvârșirii măies
triei artistice a Scriitorului).

Nicoară Potcoavă din „Șoimii" era 
numai un viteaz care luiptă pentru o 
cauză dreaptă. Nicoară Potcoavă din 
romanul ou același titlu e un om 
de stat oare, pe lîngă braț puternic, 
are și o minte clară și departe văză
toare. Scriitorul îi înzestrează ou cul
tura înaintată a timpului și insistă 
asupra formației lui intelectuale la 
șooala unor dascăli Ieși, oare, pen
tru cutezanța lor spirituală, au sfîr- 
șit uciși de gîde. Acordînd un spațiu 
mai restrîus narării unor aventuri 
războinice, eliminînd unele dintre ele, 
Sadoveanu se ocupă de astă dată pe 
larg de acțiunile diplomatice ale erou
lui său, semn că prețuiește faptul că 
Nicoară nu luptă numai ou sabla ci 
șl cu duhul.

Nu numai Nicoară, dar și hatmanul 
Șah și moș Pokotilo, (care, în ver
siunea din tinerețe, apărea ca un bă
trîn ostaș neștiutor), toate căpetenii
le vitejilor oare ne cuceresc inimile 
sînt antrenați tn tratative diplomatice, 
pentru că toți știu că stngele are preț 
greu și nu trebuie vărsat zadarnic. 
„Să cerșim broaștii cu covată înce
tineala, șarpelui tnțelepciunea, de la 
crugul stelelor ceasul potrivit" — 
îl sfătuiește Nicoară pe nesăbuitul 
său mezin.

E foarte caracteristic faptul că în 
„Nicoară Potcoavă" sînt prezentate 
într-o lumină foarte favorabilă per
sonaje oare numai prin virtute nu 
strălucesc și că acestor personaje li 
se acordă greutate în desfășurarea 
acțiunii. Babă Care în „Șoimii" ÎI 
Vindecă pe Nicoară nu-i decît o dof- 

(toroaie timidă. Presvitera Olimbiada 
este însă o bătrînă înțeleaptă, care 
are nu numai dibăcia de a tămădui 
rănile trupului, dar și pe aceea de a 
ceti în suflete oa în carte și de a des
cifra tn ziua de azi semnele Zi
lei de mîine. La ea, Nicoară 
află sfat și ajutor și alinare 
sufletească. Iată-1 dar pe Sadoveanu 
fermecat de un erou care nu-și afir
mă cu ostentație puterea, oa Moș Ma
nole Crețu, și mai mult chiar, oare 
n-are tărie decît în cuget. Sadoveanu 
cîntă de astădată bătrînețea înțeleap
tă și curată; e un nou erou pozitiv 
în creația sa, un erou care vădește 
totuși o schimbare, datorită unei ex
periențe mai bogate în înțelegerea oa
menilor. Nici Cubi Lubiș Filosof nu 
e un viteaz în vechea accepție a cu
vîntului ; n-a folosit niciodată sabia. 
El dovedește totuși bărbăție cînd se 
întovărășește ou Nicoară și-l ajută 
cu arma minții lui ascuțite. Eroii nou
lui roman al lui, „Nicoară Potcoavă", 
nu stat înconjurați de vechiul lor nimb, 
dar ne sînt totuși mtf dragi, fiindcă, 

așa cum spune atît de frumos Nicoa
ră, „cea mai grea învățătură e cum
păna cumințeniei" și ei au dobîndit-o.

Așa cum se vede, pe aloouri, în vo
lumul „Aventură in Lunca Dunării" 
și dragostea, la rîndu-i, e privită a- 
cum cu alți ochi de către scriitor. Ea 
e privită mai degrabă ou o ironie 
ușoară și înțelegătoare deoît ou admi
rație, deoarece aoum Sadoveanu are 
mult mai acut sentimentul scurgerii 
timpului și ireversibilității lui. („Toa
te trec ca ceasurile; toate curg ca apa 
Moldovei, numai codrii rămln în pu
tere pe obcina zării"; „vremea tre
ce și ne alungă șl fără ornic" ; „n-a 
trece mult și fi-vor bătrini șl el". 
(copiii — n.n.). Acest sentiment îl iace 
să înțeleagă că șl suferințele iubirii 
își au leac („primăverile se veste
jesc... vremea tămăduiește"), că și iu
birile sînt adesea trecătoare („In ti- 
nereță, cu tinereță găsindu-se, fiecare 
își găsește un dram de plăcere in pu
țina șl trecătoarea noastră viață"), că, 
așa cum atît de frumos glăsuiește 
presvitera Olimbiada : „viața fiecăru
ia înflorește odată".

Dacă tînărul Sadoveanu, oa toți ro
manticii de altfel, concepea iubirea ca 
desfășurîndu-se oarecum în afara și 
în pofida prescripțiilor societății, a- 
cum el elogiază și dragostea casnică. 
Cînd vrednica șl frumoasa Raluca 
Rînduneă din „Aventură în Lunca 
Dunării" își afirmă răspicat credința 
față de soțul ei invalid, autorul nu-și 
poate opri o exclamație de admirație.

Sentimentul continuității istorice, al 
legăturii , dintre generații, este acum 
mult mai acut și mai adînc în creația 
lui Sadoveanu. Fiindcă tinerii sînt 
ancorați puternic în prezent, Sado
veanu trăia în operele sale din tine
rețe acest sentiment numai sub as
pectul. legăturii sale cu străbuni' săi, 
răzeșii moldoveni, ostașii Domnului 
Ștefan cei Sfînt și ai lui Ion Vodă. 
Acum, avînd un orizont mai larg, el 
trăiește acest sentiment șl sub celă
lalt aspect, al legăturii generației 
noastre cu cei ce ne vor urma.

Nicoară din „Șoimii" simțea în su
fletul. lui numai porunca de a plini 
datoria lăsată de Ion Vodă ca moște
nire. Nicoară cel nou simte și aceas
tă datorie, dar și o alta, fată de cei 
oare vor veni, fiindcă vrea să înflo
rească flori și să pîrguie holde, „pe 
gunoaiele trecutului", fiindcă știe că 
acei care-și închină viata unui vis 
nobil „înflori-vor iarăși din moarte 
cu frații lor de mîine"... și că „dacă 
nu săvtrșim nimic, nevrednici vom fi, 
nevrednici vom pieri".

Și în. volumul „Aventură tn Lunca 
Dunării" sînt pasaje care vo-beșc de
spre intensitatea acestui sentiment, al 
legăturii ou generațiile viitoare, al In
fringed! morții prin urmați. Ctnd ză
rește tabloul bunicii pionierilor, „pro

fesorul Ieșanu" vede parcă răsfrîntă 
privirea defunctei în ochii copiilor și 
e zguduit „de această reînviere a 
moartei de sub lespedea de sticlă". A- 
celași sentiment îl încearcă atunci 
cînd îl aude pe nepot ctatînd la o 
serbare un vechi cîntec al bunicii.

In sfîrșit, puține sînt bucuriile că
rora Sadoveanu le-a dat glas în ope
rele de dinaintea eliberării. Ele țineau 
mai mult de satisfacția pe care ți-o 
oferă frumusețea unui peisaj. de 
plăcerea pe oare ți-o procu
ră o masă bogată unde, în to
vărășia prietenilor, te ospătezi cu bu
cate moldovenești stropite din belșug 
Cu vin Vechi și parfumat și asculți 
povești și „minciuni plăcute". Aces
tor bucurii cu caracter efemer li s-a 
adăugat, acum, o alta, toarte puter
nică și constantă, vizibilă în „Mitrea 
Cocor", dar îndeosebi în „Aventură în 
Lunca Dunării", bucuria de a vedea 
cum poporul oropsit de veacuri se 
ridică din tină și mișelie și deprin
de a-și clădi fericirea. Și chiar dacă 
bucuria aceasta are o ușoară nuanță 
de tristețe, izvorînd din regretul scrii
torului că ridicarea s-a săvîrșit atît 
de tîrziu și cu atîtea jertfe — ea e 
totuși tonică.

Sadoveanu trăiește tot atît de in
tens, ca și în tinerețe, sentimentele 
pe care le încearcă la vîrsta de 75 
de ani. El este însă acum mai discret 
în manifestarea lor, mult mai puțin 
expansiv. Exclamațiilor din operele 
tinereții lui le-au luat locul astăzi afo
rismele, maximele, sentințele, prover
bele, bogate în înțelesuri și îmbrăca
te într-o haină strălucitoare, care sînt, 
prin ele însele, adevărate bijuterii li
terare t „Cel care se dau cu lupii și 
corbii put a hoit"; „trebuie să ne 
mulțămim și c-o nădejde" ; „cel care 
purcede la pieirea sa Intăi și-ntăi îșl 
prăpădește mintea" ■ „postește ro
bul lui Dumnezeu că n-are ce mtnca".

Atunci cînd nu-și poate refine ex
clamația, ca tn „Aventură tn Lunca 
Dunării", își revine pe dată și cu o 
ironie încearcă, oarecum, să-I anihi
leze efectul, b.ag.ateliztnd ușor starea 
de spirit pe care o trăiește : „Nicio
dată tn viața mea n-am rostit unei 
distinse doamne omagiile de admira
ție pe care eram gata să le adresez 
acuma Ralucăi Rînduneă, DACA NU 
M-AȘI FI SFIIT DE TRIDENTUL 
PAZNICULUI DE PACHIDERME". 

(s.n.).
Mihail Sadoveanu ni s-a dezvăluit 

fără rezerve, la fieoare vîrstă, așa cum 
era el în perioada respectivă, și ope
ra sa constituie, de aceea, ca a ori
cărui mare liric, o adevărată autobio
grafie spirituală, ta care scriitorul și-a 
clădit, asemenea meșterului Manole, 
sufletul său generos.

eugen luca
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Oamenii muncii discută 
problemele de politică internațională

Angelica Rozeanu învingătoare la Viena
Turneul internațional de tenis de 

masă de la Viena la care au parti
cipat sportivi din R. Cehoslovacă, 
R.P.R., R.P.F. Iugoslavia, Anglia, 
Franța, Belgia, R. F. Germană și Aus
tria a luat sfîrșit marți seara.

In finala probei de simplu femei 
maestra emerită a sportului din R.P.R 
Angelica Rozeanu, a întîlnit pe cam
pioana Angliei, Rosalinde Rowe-Cor-

nett. Angelica Rozeanu a avut o com
portare strălucită, învingîndu-și ad
versara cu scorul de 3—0 (21—4, 21 — 
17, 22—20). Jocul campioanei mondia
le a entuziasmat pe spectatori care au 
răsplătit-o cu îndelungi aplauze.

La simplu bărbați cehoslovacul Ivan 
Andreadis 1-a întrecut pe coechipierul 
său Stipek cu 3—1 (18—21, 21—19, 
21—17, 21—18).

In întreaga țară comitetele de lup
tă pentru pace organizează numeroa
se acțiuni pentru a face cunoscute lu
crările conferinței de la Geneva a mi
niștrilor afacerilor externe ai 
patru puteri și recenta chemare 
roului Consiliului Mondial al 
către opinia publică mondială.

Peste 300 de muncitori, tehnicieni 
și funcționari de la fabrica de con
fecții „Proletarul 
au participat la 
de comitetul de 
în cadrul căreia
tului a citit chemarea Biroului Con
siliului Mondial al Păcii și articolul 
„Pentru triumful spiritului Genevei" 
apărut în ziarul „Scînteia". Muncito
rii și-au luat noi angajamente pentru 
a întări cauza păcii prin succese în 
producție.

La Bîriad, asemenea adunări au

celor 
a Bi- 
Păcii

sala de festivități 
a sindicatelor, co
de luptă pentru

SESIUNE ȘTIINȚIFICA ÎNCHINATA 
ANIVERSARII 

PRIMEI REVOLUȚII RUSE
MOSCOVA. — TASS transmite : La 
noiembrie, s-a deschis la Moscova 

Institutul

Un lot de trăgători romîni va pleca în R. P. Chineză

Roșu" din Bîriad 
adunarea convocată 
luptă pentru pace, 
președintele comite-

In cursul zilei de azi va părăsi Ca
pitala pe calea aerului, îndreptîndu-se 
spre Pekin, un lot de trăgători care 
vor reprezenta Asociația Voluntară 
pentru Sprijinirea Apărării Patriei la 
Concursul prietenesc international de 
Tir din R. P. Chineză. ,

Cupa R P.

La acest concurs care se desfășoa
ră între 17—27 noiembrie, participă 
cei mai buni trăgători din Uniunea 
Sovietică și țările de democrație 
populară.

R. la fotbal
Locomotiva București — Flacăra Ploești 2-1 (0-0)

mal avut loc la sfatul popular regio
nal, la tribunalul popular raional, la 
spitalul de copii și la alte întreprin
deri și instituții.

La Constanța, în 
a Casei de Cultură 
mitetul orășenesc
pace, în colaborare cu consiliul regio
nal A.R.L.U.S., a organizat un jurnal 
vorbit cu tema „Rolul hotărîtor al 
U.R.S.S. în lupta pentru micșorarea 
încordării internaționale".

Au mai avut loc astfel de adunări 
publice în orașul Cluj, unde au luat 
cuvîntul prof. univ. Aurel Nana și 
scriitorul Asztalos Istvan, laureat al 
Premiului de Stat, la Tg. Mureș, unde 
a vorbit, în fata a peste 1.000 de par
ticipant!, Kovacs Gy orgy, artist eme
rit al R.P.R., la Timișoara, Ploești și 
în alte orașe.

(Agerpres)

Cei care au urmărit întîlnirea de 
fotbal desfășurată ieri după amiază 
pe stadionul Giulești între echioele 
Locomotiva București și Flacăra Plo
ești și-au putut da seama după pri
mele minute de joc că ploeșteni: au 

k intrat pe teren deciși să obțină un re- 
V zultat de egalitate. Acest rezultat ar 

fi convenit de minune jucătorilor plo
eșteni care în cazul unui mec; nul ar 
fi obținut dreptul de a participa în 
sferturile de finală ale „Cupei R.P.R.". 
Pornind de la aceste calcule fotbaliștii 
ploeșteni au pus accentul pe jocul de 
apărare negrii jind acțiunile ofensive 
care ar fi putut să le aducă rezultatul 
dorit sau în cel mai fericit caz victo
ria

£ In asemenea condiții inițiativa a a- 
* partinut, în majoritatea timpului, ju

cătorilor feroviari care timp de o re
priză, s-au duielat cu apărarea ploeș- 
teană fără a reuși însă să înscrie vre
un gol.

După pauză jocul se desfășoară tot 
în nota de dominare a echipei bucu-

reu-reștene, Filote fiind acela

Celelalte partide au luat 
următoarele rezultate :

FĂLTICENI: Avîntul

care
★

sfîrșit cu

șește să concret’zeze superioritatea 
echipei șale înscriind în urma unei pa
se primite de la Călin.

După acest gol ploeștenii văzîndu-și 
calculele răsturnate „ies" la joc. încer- 
cînd să egaleze scorul. Dar cei cinci 
atacanți ploeșteni dovedesc o totală 
ineficacitate, nereușind să concretize
ze n'ci una din situațiile favorabile 
de gol. In schimb jucătorii bucureș- 
teni reușesc să ridice scorul la 2-0 
prin punctul înscris cu capul de că
tre Călin în urma unei lovituri de 
colț executată de Filote. Cu puțin 
timp înainte de fluerul final Zaharia 
înscrie cu capul singurul punct al e- 
chipei sale. Pînă la sfîrșitul partidei 
ploeșteni; nu reușesc să egaleze, ast
fel că întîlnirea ia sfîrșit cu rezulta
tul de 2-1 în favoarea feroviarilor 
bucureșteni, scor care oglindește just 
raportul de forte de pe teren.

_ Trebuie subliniat ca un fapt nega
tiv comportarea nesportivă a jucătoru
lui Ferenczi care a urmărit mai mult 
omul decît mingea.

I. BOCIOACA

A 25O-a reprezentație a piesei „Pădurea*'
In cadrul Săptămînii teatrului și 

muzicii ruse și sovietice, Consiliul 
General A.R.L.U.S. și Teatrul Munici
pal au organizat miercuri seara un 
spectacol, festiv cu prilejul celei de a 
250-a reprezentații a piesei „Pădurea" 
de N. A. Ostrovski.

înainte de începerea 
Fory Etterle, laureat al

speotacolului. 
Premiului de

Stat, a vorbit despre succesul de care 
se bucură piesa „Pădurea" pe scena 
Teatrului Municipal.

La cele 250 de spectacole au asis
tat 88.355 de spectatori.

Cea de a 250-a reprezentație a pie
sei „Pădurea" s-a bucurat de un fru
mos succes. (Agerpres).

Căr(i de vizită telegrafice
cinstea zilei de 7 Noiembrie șiIn

a celui de al doilea Congres al parti
dului, Oficiul special telegraf central 
din București a introdus un nou sis
tem de telegrame : cărțile de vizită 
telegrafice. Ele pot fi trimise de fie
care cetățean pentru felicitarea ru
delor, a prietenilor și de către insti
tuții pentru felicitarea salariaților. 
Telegrama tip carte de vizită telegra.

fifică prezintă avantajul că poate 
depusă la ghișeu din vreme de către 
expeditor, cu mentionarea datei la 
care să fie predată destinatarului.

Cărțile de vizită telegrafice au un 
preț redus : pentru loco București 0,75 
lei, iar pentru provincie 1,50 lei.

întreprinderile și instituțiile 
achita costul cărților de 
grafice și prin scrisoare 
sau cec de decontare.

pot
vizită tele- 

de virament

______ Fălticeni-
Progresul C.P.C.S. 3—-1 (0—-1).

BACAU : Dinamo Bacău-C.C.A. 
0—3 (0—3).

HUNEDOARA: Metalul-Flamura
Roșie Arad 4—4 (1—2, 4—4).

ORADEA: Locomotiva Oradea-
Progresul Oradea 1—3 (1—1).

★
MEDIAȘ: Flacăra-Dinamo Bucu

rești 2—3 (0—1).
Jocurile Metalul Otelul Roșu-Dina- 

mo Orașul Stalin și Dinamo 6 Bucu- 
rești-Metalul Cîmpia Turzii au loc as
tăzi. Meciul din Capitală se 
pe terenul Dinamo Obor cu 

, de la ora 14,30.

dispută 
începere

Competiția ciclistă „Cupa 7 Noiembrie*1
Ieri s-a desfășurat cea de-a treia 

etaipă a tradiționalei competiții ciclis
te ,,Cupa 7 Noiembrie", pe șoseaua 
București-Urziceni și retur (60 km). 
Plecările s-au dat individual în ordi
nea inversă a clasamentului. Cel mai 
bun timp a fost realizat de ciclistul 
I. Vasile (C.C.A.) care a parcurs dls-

tanța în lh40’27”. După trei 
în clasamentul general 
conduce I. Vasile cu 9h09’49’’, iar pe 
echipe C.C.A.

Azi se aleargă cea de-a patra eta
pă București-O! tenița-București (112 
km). Plecarea se va da la ora 12,30 
de la km. 6 iar sosirea va fi în același 
loc în jurul orei 16

etape, 
individual

Marti seara a părăsit Capitala dele
gația Bisericii ortodoxe grecești, care 
a participat la festivitățile religioase 
prilejuite de cea de a 70-a aniversare 
a proclamării autocefaliei Bisericii or
todoxe romîne.

Din delegație au făcut parte rriitro- 
poliții Hrisostom de Filippi și Iacob 
de Attica și arhimandritul Pantelimon 
Karanikolas.

Totodată, a părăsit Capitala episco
pul Iacob de Malta, reprezentant al 
Patriarhiei ecumenice de Constantino- 
pol.

riei 88. Conferința va fi 
filmul „Vizita delegației 
Belgrad".

urmată de
U.R.S.S. la

★
dimineața, folcloristul ger- 
dr. Paul Nado de la Uni- 
din Leipzig, care ne vizi- 

la invitația Institutului

Ștafeta Prieteniei Romîno-Sovietice a sosit în Capitală
In pauza întîlnirii de fotbal dintre 

echipele Locomotiva Grivița Roșie— 
Flacăra Ploești a avut loc festivitatea 
predării de către sportivii regiunii 
Pitești, sportivilor din orașul Bucu
rești a Ștafetei Prieteniei Romîno-

Sovietice. Sportivii din București vor 
purta astăzi ștafeta spre Ploești. de 
unde urmează să se îndrepte spre 
lași unde va fi predată sportivilor 
«ovietici.

★
Societatea pentru Răspîndirea Știin

ței și Culturii anunță conferința „Con
tribuția hotărîtoare a U.R.S.S. la des
tinderea încordării internaționale", pe 
care o va ține acad. Iorgu Iordan, joi 
3 noiembrie ora 18 în sala Bibliotecii 
centrale universitare din Calea Victo-

Miercuri 
man prof, 
versitatea 
tează țara 
Romîn pentru Relațiile Culturale cu 
Străinătatea, a făcut o comunicare la 
Institutul de folclor despre cercetă
rile de folclor din R. D. Germană și 
R. F. Germană.

★
In cadrul Acordului de colaborare 

tehnico-științifică dintre R.P.R. și R. 
P. Bulgaria, marți seara a părăsit Ca
pitala îndrep'.îndu-'se spre Sofia dr. 
Sergiu Cărăușu, directorul Stațiunii 
zoologice maritime Agigea. membru 
al comisiei de ihtiologie și hidrobio- 
logie de pe lingă prezidiul Academiei 
R. P. R.

1
la Institutul Marx-Engels-Lenin- 
Staiin de pe litigii C.C. al P.C.U.S. o 
sesiune științifică, consacrată celei de 
a 50-a aniversări a primei revoluții 
ruse. La sesiune iau parte directori ai 
institutelor de istorie a Partidului ale 
filialelor Institutului Marx-Engels- 
Lenin-Stalin, lucrători științifici de la 
Muzeul central „V. I. Lenin", de la 
Muzeul Revoluției al U.R.S.S.

La lucrăriie sesiunii participă oa
meni de știință și activiști pe tărîm 
politic veniți din Albania, Bulgaria, 
Ungaria, China, Republica Popuiară 
Democrată Coreeană, Republica Popu
lară Mongolă, Polonia, Romînia, 
Cehoslovacia, cei mai vechi membri ai 
Partidului Comunist al Uniunii Sovie
tice și participant activi la revoluția 
din anii 1905—1907 — E. D. Stasova, 
T. S. Babrcvskaia (Zeîikson), V. A. 
Radus-Senkovici, A. I. Gorcilin, N. N. 
Kolesnikova —, I. A. Lîcev, partici
pant la răscoala de pe crucișetorul 
„Potemkin", N. A. Alekseev, partici
pant la cel de al treilea congres al 
Partidului Muncitoresc Social Demo
crat din Rusia și alții.

DECLARAȚIA 
PRIMARULUI ORAȘULUI • 

SAN-FRANCISCO
SAN FRANCISCO. — TASS trans

mite : Primarul orașului San Francis
co, Robinson, cu prilejul primirii zia
riștilor sovietici care vizitează Statele 
Unite, a manifestat un mare interes 
față de viața din U.R.S.S. și a anunțat 
că intenționează să viziteze Uniunea 
Sovietică la începutul anului 1956.

Primarul orașului San Francisco a 
declarat printre altele : „Vreau ca vi
zita mea să fie o misiune a bunelor 
oficii" în interesul îmbunătățirii re
lațiilor dintre S.U.A, și U.R.S.S. A- 
ceastă îmbunătățire, a spus el, „este 
împiedicată, pe cît se pare, de neînțe
legerea condițiilor de viată și a nă
zuințelor celeilalte țări. In zilele 
noastre, datorită dezvoltării rapide a 
transporturilor, planeta noastră pare 
că s-a micșorat, Fiecare a devenit 
acum vecin. Trebuie să învățăm 
trăim în pace și bună înțelegere 
tofi vecinii noștri".

AVINTUL SOCIALIZĂRII 
AGRICULTURII CHINEZE

PEKIN. — China Nouă transmite: 
Hotărîrea C.C. al Partidului Comunist 
Chinez cu privire la cooperativizarea 
agriculturii a dat naștere unui puter-

nic avînt în rindurile țăranilor chi
nezi.

După cum transmite ziarul „Jenmin- 
jibao", țăranii săraci și mijlocași din 
provinciile Șansi, Guandun, Johe, 
Ținhai și din alte regiuni ale Chinei 
intră în număr mare în cooperative. 
In provincia Șansî, mișcarea de coo
perativizare ia un caracter de masă. 
Potrivit unor date incomplete, la 
mijlocul lunii octombrie peste 500.000 
de țărani din această provincie și-au 
exprimat dorința de a intra în coo
perative agricole de producție.

EGIPTUL ESTE DE ACORD 
CU ORGANIZAREA 

UNUI REFERENDUM 
IN SUDAN

CAIRO. — Agenția Associated 
Press anunță că guvernul egiptean a 
adresat un memoriu guvernului Marii 
Britanii in care-1 informează că ac
ceptă propunerea parlamentului su
danez de a efectua un referendum 
care va hotărî soarta acestei țări.

După cum se știe, conform acordu
lui anglo-egiptean cu privire la Su
dan încheiat în 1953, se prevede ale
gerea unei Adunări Constituante care 
va hotărî dacă Sudanul va fi indepen
dent sau se va uni cu Egiptul. La 
29 august parlamentul sudanez a vo
tat însă o rezoluție în care în locul 
alegerilor pentru Adunarea Consti
tuantă propune efectuarea unui refe
rendum. Guvernul egiptean a accep
tat această procedură și a informat 
totodată autoritățile britanice că este 
gata să înceapă tratative pentru a 
aduce acordului din 1953 modificările 
necesare în vederea efectuării referen
dumului.

Turneul international de șah de la Zagreb
La 1 noiembrie a început la Za

greb un mare turneu international de 
șah la care participă șahiști renumiti 
din U.R.S.S., S.U.A., Belgia, R.P. Un
gară, R. Cehoslovacă, Italia, Austria 
și R.P.F. Iugoslavia.

in prima rundă s-au înregistrat 
următoarele rezultate : Minev—Barcza 
1—0, Smîslov—Bertok 1—0, Karakla- 
jici—Fuderer 1/2—1/2, Milic—Ivkov 
1/2—1/2. Celelalte partide S-au între
rupt.

să 
cu

O INTERPELARE 
IN CAMERA COMUNELOR

LONDRA. — După cum relatează 
agenția United Press, răspunzînd 
unei interpelări în Camera Comune
lor, ministrul de stat, Anthony Nut
ting, a declarat că problema reprezen
tării R.P. Chineze în O.N.U. „este 
una din problemele care vor trebui 
să fie rezolvate înainte de restabilirea 
situației normale în Extremul Orient". 
Nutting a adăugat totuși că nu ar fi 
„oportune" dezbateri în această pro
blemă la actuala sesiune a O.N.U. De
putatul laburist Stanley Swingler a 
întrebat guvernul ce scop are această 
politică de amînare „a unei reprezen
tări efective a poporului chinez în Or
ganizația Națiunilor Unite. După ter
minarea războiului din Coreea, a spus 
Swingler, ce rost mai are ca adevăra
tul guvern chinez (al R.P. Chineze — 
N. R.) să fie ținut în afara organiza
ției O.N.U., iar marioneta lui Cian

Kai-și să continue să rămînă în 
O.N.U." ?

ACORD COMERCIAL
INTRE POLONIA ȘI BIRMANIA
RANGOON. — TASS transmite» 

La Rangoon s-a anunțat oficial că la 
1 noiembrie a fost semnat un acord 
comercial între Birmania și Polonia. 
Potrivit acordului, Birmania va ex
porta în Polonia orez și aite mărfuri 
agricole, minerale, minereuri, mate
rial lemnos, cauciuc și alte mărîuri. 
Ea va prjmi din Polonia utilaj pen
tru mașini, vase maritime șj fluviale, 
autocamioane și altele.

Protocolul special, încheiat între 
cele două țări, specifică că Polonia ya 
importa din Birmania 50—60 mii de 
tone orez, iar Birmania va importa 
din Polonia pentru aceeași sumă 
mărfuri de consum și utilaj capital. 
Acordul prevede crearea în Birmania 
a unei misiuni comerciale polone per
manente.

MANIFESTAȚII POPULARE 
IN FAVOAREA UNIRII

INSULEI CiPRU CU GRECIA
ATENA. — Agențiile de presă oc

cidentale reiatează că la 1 noiembrie 
au avut loc în mai multe localități 
din Grecia mari manifestații populare 
în favoarea unirii insulei Cipru cu 
Grecia. La Patras, în Peloponez, ma- 
nifestanții au demonstrat in fața clă
dirii institutului britanic din locali
tate, protestînd împotriva politicii duse 
de autoritățile britanice din Cipru și 
cerînd să se acorde insulei dreptul la 
autodeterminare. După ctjm anunță 
corespondentul agenției France Presse, 
au avut loc ciocniri între 
tanti și poliție atunci cînd

manifes- 
manjfes- 

tanții au încercat să atace institutul 
britanic și consulatul britanic. Mai 
mulți manifestanți au fost răniți. Clă
direa institutului britanic a fost ava
riată.

Manifestații similare au avut loc 
la Tripoli și în insula Mytilene.

SARBATOAREA PRESEI COREENE
PHENIAN. — China Nouă trans

mite : La 1 noiembrie se împlinesc 10 
ani de la înființarea ziarului „Nodon 
Sinmun", organul Comitetului Cen
tral al Partidului Muncii din Coreea. 
Ziarul a publicat numeroase telegra
me și felicitări din partea organelor 
partidelor frățești din Uniunea So
vietică, Republica Populară Chineză 
și din alte țări de democrație popu
lară.

La 31 octombrie s-a deschis la 
Phenian o expoziție de presă cu pri
lejul sărbătoririi aniversării ziarului,

Emisiunile stației experimentale 
de televiziune București

Lunî 7 Noiembrie, de la orele 19.00, 
stația experimentală de televiziune va 
transmite o emisiune specială de 
filme.

In program: „Floricica purpurie", 
„In pădurile din Chirjansk". 
eștrii patinajului artistic".

„Ma

Incepînd de săptămîna viitoare, 
emisiunile vor avea loc în fiecare sîm- 
bătă la orele 19.00.

In programul emisiunii de sîmbătă 
12 noiembrie, se va transmite: Jurnal 
de actualități și filmul „Indonezia".

Declarațiile scriitorului francez Jean-Paul-Sartre 
despre noua

MOSCOVA 2 (Agerpres). — TASS 
transmite: Scriitorii francezi Jean- 
Paul Sartre și Simone de Beauvoir, 
care se află la Moscova, au făcut o 
vizită la Uniunea scriitorilor sovielici. 
Aici, în cursul unei convorbiri priete
nești cu scriitorii și criticii literari 
sovietici, Jean-Paul Sartre a analizat 
situajia literaturii franceze contempo
rane — a poeziei, prozei, dramaturgiei 
și criticii franceze.

Vorbind despre planurile sale de 
creație, Jean-Paul Sartre a arătat că 
pregătește un roman în care va des
crie viața unui om născut în anul 
1905, care a trecut prin două răz
boaie mondiale, prin revoluția din Ru
sia, care a trăit în timpul fascismu
lui și al ocupației din Franța. Scrii
torul intenționează să înfățișeze evo
luția atitudinii unui cetățean de rînd 
față de partidul comunist.

Simone de Beauvoir pregătește o 
carte cu privire la vizita sa în China.

sa vizita în Uniunea Sovietica
Aleksei Su-kov, secretar al condu

cerii Uniunii scriitorilor, a mulțumit 
oaspeților francezi pentru această 
convorbire interesantă.

Scriitorii francezi s-au întîlnit de 
asemenea cu artiștii de la teatrul 
„Mossoviet", pe scena căruia a fost 
montată piesa lui Sartre. „Lizzy".

Intr-o convorbire cu un corespon
dent al 7 ’ ,
Sarf-e a declarat :

Vizita mea în U.R.S.S. a fost con
sacrată întîlnirilor cu prietenii sovie
tici. După ce m-am reîntors din Chi
na, care a constituit țelul principal al 
călătoriei mele, am petrecut în Uniu
nea Sovietică un timp scurt. De data 
aceasta am vizitat la Moscova puține' 
lucruri. M-am plimbat însă prin oraș, 
m-am desfătat admirîndu-1 și am pu
tut să-mi verific încă odată impre
siile. Moscova este un oraș fermecă
tor.

Pe mine, m-a interesat profund

agenției TASS, Jean-Paul

Marea Revoluție Socialistă din 
Octombrie a stîrnlt un uriaș avînt al 
luptei de eliberare a popoarelor, a 
deschis o eră nouă în istoria omenirii. 
Astăzi, toată lumea vede că construi, 
rea socialismului a devenit cauza vie 
și creatoare a sutelor de milioane de 
oameni ai muncii din multe țări ale 
lumii. Lagărul democrației și socia
lismului. cuprinzînd țări cu O popu
lație de peste 900 milioane oameni, 
este o măreață cucerire a popoarelor 
din aceste tari și a întregii mișcări 
mondiale de eliberare.

Odată cu formarea lagărului socia
list a apărut 
un nou tip 
Aceste relații 
de încredere, 
drepturi, pe

. naționale, pe 
reciproc sînt o întruchipare vie a in
ternaționalismului prole’ar.

Deși se află pe .diferite trepte ale 
construcției Socialiste, țările lagărului 
socialist sînt strîns unite prin comu
nitatea interesele- lor fundamentale, 
prin identitatea scopului final și a 
ideologiei, prin fidelitatea lor neclin
tită față de principiile internaționalis
mului proletar.

Puterea crescîndă a țărilor lagărului 
socialist, Solidaritatea frățească și 
într-âiuforarea reciprocă statornicite 
între ele constituie izvorul invincibili
tății statelor Socia'iste, chezășia că 
nici o tortă vrăjmașă nu va reuși sa 
răpească popoarelor eliberate veuna 
din mărețele lor cuceriri.

Credincios principiilor internaționa
lismului proletar. Partidul Muncito
resc Romîn întărește permanent legă
turile frățești ale poporului romîn cu 
pooorul sovietic, cu oamenii muncii 
din tări'e democrației populare. 
Partidul nostru educă pe oamenii 
muncii din Romînia în spiritul ideoj 
logiei frăției între popoare și dezvoltă 
la ei conștiința unității de nedespărțit 
a scocurilor și sarcinilor întregului 
lagăr socialist, a intereselor oameni’or 
muncii din lumea întreagă în lupta lor 
comună nentru pace, libertate și pro
gres social.

In conștiința oamenilor muncii din 
Romînia, internaționalismul orole'ar 
se îmbină, indisolubil, cu patriotismul 
înflăcărat. Cu mîndria națională pen
tru mărețele lor rea'izări în constru
irea noii societăți. Dragostea fierbinte 
pentru patrie a poporului romîn. do
rința d» a o vedea tot mai puternică 
și înfloritoare, coincid cu sentimentele 
sale profund internaționaliste.

Baza unității ideologice a țărilor la
gărului socialist o constituie marea

în viata internațională 
de relații între state, 
de prietenie frățească și 
bazate pe egalitate în 

respectarea, suveranității 
Colaborarea și ajutorul

învățătură a lui Marx-Engels-Lenin- 
Stalin.

Opera de construcție socialistă în 
țările democrat-populare se caracteri
zează, pe de o parte prin existenta 
unor trăsături comune în ceea ce este 
esențial și fundamental în legile dez
voltării social-politice, iar pe de altă 
parte printr-o anumită originalitate în 
procedeele, forme'e. metodele concrete, 
precum și în ritmul transformărilor 
socialiste. în funcție de particularită
țile istorice și naționale ale fiecăreia 
dintre țări.

Partidul nostru ca și celelalte par
tide comuniste și muncitorești din 
țările democrat-populare aplică neabă
tut principii'e marxist-leniniste a că
ror valabilitate este universală, văzînd 
în aceasta garanția construirii victo
rioase a socialismului, Partidul nostru 
adoptă la rezolvarea problemelor con
crete acele forme $i metode care co
respund cel mai bine particularități
lor islorice și naționale ale tării noa
stre.

Exemplul însuflețitor pentru noi 
este marele Partid Comunist al Uni
unii Sovietice, care de peste o jumă
tate de secol tine sus drapelul mar- 
xism-leninismului, apără Cu toată in-

GH. GHEORGHIU-DEJ, 
prim-secrefar al C. C. al Partidului Muncitoresc Romîn

trausigența puritatea teoriei științifice 
revoluționare, situîndu-se în toate îm
prejurările pe pozițiile marxismului 
creator.

★
Colaborarea frățea-scă a țărilor la

gărului socialist este un factor de o 
deosebită însemnătate în luptă oame
nilor muncii dm țările demccrat-popu- 
lare pentru construirea bazelor socia
lismului.

’Datorită sprijinului Uniunii Sovie
tice și relațiilor de într-âiutorare cu 
țările democrat-populare, Romînia — 
în trecut (ară agrară înapoiată, frina- 
tă în dezvoltarea ei de faptul că se 
afla în situația de semi-colonie—a în
ceput in anii puterii populare să-și 
dezvolte economia în ritm vertiginos. 
Despre aceasta vorbește în mod eloc
vent următorul tablou comparativ al 
creșterii producției intr-o serie de ra
muri ale economiei naționale:

1938 1955 (preliminat)
țiței. 6.600.000 tone. 10.500.000 tone.
cărbune. 2.800.000 tone. 6.300.000 tone.
otel. 284.000 tone. 785.000 tone.
energie electrică. 1.100.000.000 kW. ore. 4.300.000.000 kW. ore
gaz metan. 300.000.000 m. c. 3.900.000.000 m. c.
carb de sodiu. 28.900 tone. 83.000 tone.
fire bumbac. 16.500 tone. 46.000 tone.
țesături bumbac. 104.000.000 m. p. 245.000.000 m. p.
țesături lină. 12.300.000 m. p. 31.000.000 m. p.
zahăr. 95.000 tone. 132.000 tone.

In anii puterii populare s-au creat 
în Romînia ramuri industriale noi: 
industria de Utilaj petrolifer și mi
nier, industria electrotehnică, industria 
de tractoare și mașini agricole ș.a.m.d., 
ceea ce face ca (ara noastră care în 
trecut importa 95% din mașinile ne
cesare, să-și acopere astăzi o mare 
parte din necesarul în utilaj și ma
șini din producția proprie.

Pe baza dezvoltării industriei și a 
măsurilOT economice luate în ultimii

ani, guvernul democrat-popular al Ro- 
mîniei a asigurat totodată o puterni
că creștere a producției agricole. Pro
ducția de 9.040.000 de tone cereale 
prevăzută pentru ultimul an al cinci
nalului (1955) a fost depășită încă în 
1954, iar anul acesta recolta de ce
reale este și mai mare.

Faptul că marea putere socialistă 
— Uniunea Sovietică t- ne-a pus la 
dispoziție instalații complexe indus-

triale, mașinile-unelte, prefabricatele și 
materiile prime de care avem nevoie, 
ajutor tehnic și specialiști calificați, 
a contribuit în mod considerabil la 
dobîndirea acestor rezultate.

Numai în ultimii ani U.R.S.S. ne-a 
livrat instalații complexe pentru ter
mocentralele de la Hunedoara, Ovi- 
diu, Comăneștl și Sîngeorgiu, pentru 
hidrocentrala de la Moroeni, pentru 
uzina cocsochimică, pentru fabrica de 
rulmenți, de electroizolante, pentru o 
serie de noi unități siderurgice, pen
tru fabricile: de penicilină, de egrenat 
bumbac, de praf de lapte etc. In 
schimb Romînia a livrat produse pe
trolifere, materiale de construcție și 
forestiere, remorchere și vase pescă
rești, șlepuri și alte mărfuri industria
le și agricole.

Un rol important are Intr-ajutora
rea frățească între țările democrat- 
populare Astfel, în schimbul utilaju
lui și mașinilor din Cehoslovacia pen
tru echiparea unor centrale electrice 
și a unor întreprinderi industriale de 
bunuri de consum popular, Romînia 
a livrat produse petrolifere și agri
cole, materiale de construcții etc.

Colaborarea frățească și coordona
rea planurilor de dezvoltare economi
că a tarilor lagărului socialist permit 
fiecărei (ărl ca în dezvoltarea in
dustriei grele șt a celorlalte ramuri 
ale economiei să-și concentreze aten
ția asupra acelor produse a Căror fa
bricare este cel mai mult favorizată de 
condițiile naționale — resurse de ma
terii prime, experiență acumulată, ca
dre calificate. Acordurile de ajutor 
reciproc încheiate între țările demo
crat-populare în vederea dezvoltării u- 
nor anumite ramuri industriale sau 
tipuri de produse, dau posibilitatea 
folosirii rationale a resurselor de ma
terii prime, a posibilităților specifice 
ale industriei și agriculturii lor.

In cadrul colaborării tehnico-știin- 
țifice între țările lagărului socialist,

preocuparea pentru ridicarea maximă 
a nivelului tehnic al producției, prin 
sporirea ritmului progresului tehnic în 
toate ramurile industriei, se află în 
momentul de față pe primul plan.

In prezent, cînd țările lagărului so
cialist trec la înfăptuirea unor noi 
planuri cincinale, nivelul producției 
industriale atins de țările democrat- 

oreează premi.zele pentru 
rea colaborării 
specializării și 
între diferitele 
acestor țări.
din cele mai remarcabile 
ale colaborării economice 
constă în aceea că țările 

întemeindu-se

popul are 
dezvolta 
direcția 
operării 
dustriei

Unul 
zuiltate 
cialiste 
mccrat-popul are, 
resursele interne și pe ajutorul econo
mic reciproc dintre țările lagărului so
cialist și în primul rînd, pe acela al 
Uniunii Sovietice, rezolvă cu succes 
problema complexă și de cea mai 
mare importanță pentru dezvoltarea 
lor economică — industrializarea.

Popoarele văd că în lagărul socia
lismului colaborarea între țări, baza
tă pe egalitatea în drepturi, ajutor re
ciproc și respectarea suveranității na
ționale a devenit o premiză hotărîtoa
re a avîmtului economic general, a în
tăririi independenței acestor țări. In 
același timp în lumea capitalistă rela
țiile economice se caracterizează prin 
dominarea celui slab de către cel pu
ternic, prin aservirea economică, a- 
mestecul în treburile interne și încăl
carea independenței naționale.

Prin înaltul exemplu de colaborare 
frățească între țări pe care-1 dă lumii 
întregi, lagărul socialist exercită o 
uriașă influentă asupra mersului isto
riei.

u In relațiile lor eu țările capitaliste, 
țările lagărului socialist se călăuzesc 
dună indicația lui Lenin cu privire la 
posibilitatea coexistenței pașnice în
tre cele două sisteme. Ele văd în dez
voltarea unui comerț larg internațio
nal și a unor schimburi culturale ac
tive, unul din Cele mai importante 
mijloace pentru slăbirea încordării in
ternaționale.

Popoarele aprobă șl sprijină politi
ca de pace și colaborare internațlo-

economice 
totodată a 
ramuri ale

în 
co- 
in-

te- 
so- 
de- 
pe

nală cu toate țările, indiferent de o- 
rînduirea lor socială și de stat, pe 
care o duc U.R.S.S., R. P. Chineză, și 
celelalte țări ale lagărului socialist.

In ceea ce o privește. Republica 
Populară Romînă se călăuzește per
manent de principiul coexistenței paș
nice, demonstrînd prin fapte dorința 
ei de a dezvolta legături multilaterale. 
— economice, culturale, turistice, 
sportive —■ Cu toate țările, indiferent 
de orînduirea lor economică și so
cială.

In 1955, Romînia a făcut comerț cu 
55 state, volumul schimburilor comer
ciale cu lumea capitalistă sporind în 
ultimii ani de 2'/2 ori. Este de la sine 
înțeles că relațiile pe care le promo
vează în prezent tara noastră cu lu
mea capitalistă, se deosebesc în mod 
fundamental de relațiile ei din trecut, 
cînd marile monopoluri accidentale o 
considerau ca o anexă agrară și o 
sursă de materii prime și prin exportul 
de capital, o aserveau din punct de 
vedere politic și economic. Asemenea 
relații de inegalitate nu mai sînt po
sibile cu Romînia, democrat-populară. 
Partidul și guvernul nostru sînt gata 
să dezvolte relații cu orice tară pe 
baza avantajului reciproc, a recunoaș
terii egalității părților și a neameste
cului în treburile interne.

Tin-Ind seama de activitatea acelor 
cercuri din occident care nu vor să 
se împace cu micșorarea încordării 
internaționale, partidul nostru educă 
poporul în spiritul vigilenței față de 
uneltirile forțelor agresive.

, In lupta pentru pace și progres so
cial, interesele popoarelor lagărului 
socialist coincid cu interesele tuturor 
popoarelor lumii. Oamenii muncii de 
pretutindeni tși dau seama cît de 
mult depind pacea și progresul omeni
rii de existența șl tăria lagărului so
cialist, în avantgarda căruia pășește 
Uniunea Sovietică. De aceea ei consi
deră atitudinea fată de lagărul socia
lismului. drept cel mai bun criteriu al 
internaționalismului cu adevărat pro
letar.

Prietenia de nezdruncinat între ță
rile lagărului socialist, întărirea conti
nuă a colaborării lor frățești este o 

■chezășie pentru puternicul avînt al e- 
conomiei și culturii, pentru ridicarea 
buneistări a popoarelor acestui lagăr, 
pentru noi succese în apărarea păcii 
și securității popoarelor.

(Din ziarul ,,PRAVDA* 
(13.604).

contactul cu teatrele din Moscova șl 
m-a impresionat plăcut faptul că acest 
contact poate fi stabilit. Am văzut că 
există ansambluri teatrale permanen
te. Aceasta este o chestiune impor
tantă, care prezintă un deosebit in
teres pentru un dramaturg francez. 
La noi în Franța, cu excepția unor tea
tre mari ca Comodia Franceză, nu 
există ansambluri teatrale permanen
te. Artiștii. în rîndul cărora se află 
multi șomeri, sînt siliți să-și bată 
mult picioarele, oferindu-și serviciile. 
Consider drept un mare progres fap
tul că în U.R.S.S. există mari ansam
bluri teatrale permanente.

In Uniunea Sovietică, profesia de 
artist se bucură de respect și este 
plină de demnitate. La analizarea pie
sei mele „Nekrasov", (titlul rus —> 
„Numai adevărul") la Teatrul de sa
tiră din Moscova, am fost uimit de 
coeziunea creatoare care unește an
samblurile de artiști. Discuția a fost 
foarte animată. Ca urmare, a acestui 
fapt, a declarat Jean-Paul Sartre, ac-: 
torii joacă minunat. Un exemplu gră
itor este, de pildă, piesa „Ploșnița" 
de Maiakovski.

★
MOSCOVA 2 (Agerpres). — TASS 

transmite : La 1 noiembrie au părăsit 
Moscova, plecînd cu avionul spre pa
trie, scriitorii francezi Jean-Paul Sar
tre și Simone de Beauvoir care au 
vizitat Uniunea Sovietică timp de o 
săptămînă.

SPECTACOLE

19,30: Dama de pică;
L. Caragiale" (sala 

Citadela sfărîmată; 
L. Caragiale" (sala 

Nunta lui Grecinskî; 
19,30: Afaceriștii;

pe
20,301

Bucur
Repu

w, 806

TEATRE : Teatrul de Operă șl Balet 
al R. P.
Național 
Studio) 
Național 
C.C.S.)
Teatrul Municipal 
Muncitoresc C.F.R.-Giulești 19,30: Ta
nia; Armatei (sala Magher.u) 19,30: Im- 
părătlța 1-ul Machidon; Tineretului 19,30: 
Ani de pribegie; Opereta 19,30: Lăsa- 
ți-mă să cîn-t; Studioul Actorului de 
Film „C. Nottara" 19,30: Mincinosul? 
Ansamblul de Estradă al R.P.R. (sala 
calea Victoriei 174) 20: Călătorie 
note; Circul de Stat orele 17 și 
Arena curajului.

CINEMATOGRAFE : Patria, 
rești, Flacăra: Spre țărmuri noi;
blica, I. C. Frimu, înfrățirea intre po
poare : Soldatul Ivan Brovkin; Maghe. 
ru, N. Bălcescu: Arlberg—Expres și
București oraș înflorit; Maxim Gorki: 
Indonezia; Filimon Sîrbu, Elenei Pavel, 
Al. Popov: Zvăpăiata; Timpuri Noi:, 
Tîrgiul internațional din Damasc, Ziua 
Aviației R.P.R., Meciul de fotbal 
R.P.R.—Belgia, Lacătul minune; Victo
ria: Fantomele părăsesc piscurile; Tine-* 
retului: Tînă.ra gardă; Lumina, Liber
tății, Al. Sabia: Romeo și Julieta; Cen
tral, Vasile Roaită: In zori de zi; Gft. 
Doja, 1 Mai: Crai.nquebille; Cultural: 
Lumina farului; Unirea: O aventură pe 
Coasta .JtJantîcului; 8 Martie: Roma 
orele 11; C. David, Car păți: Puterea 
dragostei; T. Vladimirescu: Dragostea 
unei femei; Munca, M. Eminescu: Necu
noscuta din taxi; Arta: Prințesa Mary;' 
Moșilor, Volga: Pronia; 23 August: Că
derea Emiratului; Ilie Pintllie: NeUita-1 
tul an 1919; Popular: Liliacul; 8 Mai; 
Sadko; Rahova: Salariul groazei; Oh. 
Coșbuc; Dubla Lotte; Olga Banele, Au
rel Vlaicu: Melodia pierdută.
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CON F E R I N T A DE L A GENEVA

Colaborarea între R. D« Germană și R. F« Germană,LI LI
calea pentru unificarea Germaniei

Propunerile făcute de V. M. Molotov
GENEVA.— Corespondentul specia! 

al „Agerpres" transmite: La 2 no
iembrie, la ora 15, a avut loc la Ge
neva a 5-a ședință a conferinței mi
niștrilor Afacerilor Externe ai Fran
ței, Angliei, Uniunii Sovietice și 
S.U.A.

Miniștrii au continuat discutarea 
primului punct de pe ordinea de zi — 
Securitatea europeană și Germania.

Luînd cuvîntul; H. Mac Millan, J. 
F. Dulles și A. Pinay, au recunoscut 
că, în urma propunerii făcută de V. M1. 
Molotov în ce privește chestiunea 
securității europene, s-a făcut un pro
gres real în acest domeniu.

H. Mac Millan, ministrul Afacerilor 
Externe al Marii Britanii, care a luat 
primul cuvîntul, a subliniat că a avut 
prilejul să cerceteze propunerile sovie
tice și că a ajuns la concluzia că a- 
ceste propuneri constituie un pas îna
inte, Totuși, el a remarcat că există 
deosebiri esențiale între punctele de 
vedere ale celor trei puteri occidentale 
și ale Uniunii Sovietice. In timp ce 
propunerile occidentale — a spus el— 
se bazează pe unificarea Germaniei, 
cele ale Uniunii Sovietice s-ar baza 
pe o Germanie divizată.

Referindu-se apoi la Pactul nord-at- 
lantic, el a reafirmat hotărîrea puteri
lor occidentale de a nu renunța la 
N.A.T.O. „nici în prezent, nici în vii
tor". Mac Millan a repetat punctul 
său de vedere deja exprimat că trata
tul de securitate nu ar putea fi înche
iat cît timp chestiunea germană nu 
va fi soluționată.

A luat apoi cuvîntul J. F. Dulles, 
care a declarat că, ca un rezultat al dis
cuțiilor la punctul 1 este o apropiere 
a pozițiilor celor trei puteri occiden
tale și Uniunea Sovietică, o apropie
re sensibilă. Dacă o asemenea apro-

piere, a spus el, ar fi realizată și în 
continuarea lucrărilor, conferința noa
stră va justifica speranțele puse'în ea.

După o analiză detailată a puncte
lor de contact și a deosebirilor exis
tente între propunerile occidentale și 
.propunerile sovietice, Dulles a spus 
că există între ele deosebiri de prin
cipii și divergențe esențiale. In în
cheiere, Dulles a amintit din nou că 
s-a obținut un acord esențial în anu
mite puncte și speră că cu ajutorul 
unui mod de gîndire constructiv, păr
țile vor putea ajunge la rezultate po
zitive în ce privește securitatea co
lectivă în Europa.

A. Pinay, care a luat în continuare 
cuvîntul, a expus din nou punotul de 
vedere occidental în legătură cu im
portanța si rolul N.A.T.O., afirmînd 
că N.A.T.O. este baza securității ce
lor trei puteri occidentale. Apoi, el 
a declarat că din punctul de vedere al 
puterilor occidentale, problema secu
rității nu poate fi soluționată fără so
luționarea problemei germane în con
dițiile propuse de puterile occidentale.

A vorbit a,poi V. M. Molotov, care 
a făcut o declarație cu privire la 
securitatea europeană șj Germania.

Secretarul Departamentului de Stat 
al S.U.A., Dulles — a declarat Molo
tov — a subliniat marea importanță a 
Schimburilor de vederi care au avut 
loc în aceste ultime zile, cu privire 
la garantarea securității europene. 
„Delegația sovietică — a spus Molo
tov — se alătură cu mare satisfacție 
acestui punct de vedere. Dulles a de
clarat de asemenea, a spus Molotov, 
că aprecierea făcută de el asupra re
zultatelor muncii pe care am reali
zat-o în primele zile nu înseamnă că 
el ar crede că noi am căzut de acord 
asupra tuturor chestiunilor. Fără fn-

Guvernul R. D. Germane propune

doîală, noi împărtășim cu toții același 
punct de vedere".

„Ar fi bine — a spus Molotov în 
continuare — dacă noi am ajunge la 
o înțelegere cu privire la ceea ce este 
esențial și nu numai cu privire la 
cutare și cutare punct, deoarece aceas
ta hotărăște chestiunea. Ar fi bine 
dacă noi am fi de acord ca nimeni 
dintre noi să nu țintească obiective 
ca remilitarizarea Germaniei unifica
te și reintegrarea ei în grupări mi
litare, căci acest lucru este în mod 
radical contrar însăși bazei chestiunii 
— țelul garantării securității Euro
pei".

V. M. Molotov a arătat apoi că ab
sența reprezentanților poporului ger
man la conferința în care se dezbat 
problemele germane, nu poate avea, 
decît o influență defavorabilă asupra 
întregii examinări a acestei probleme. 
„A nu recunoaște celor două state 
germane — a spus el — dreptul de 
a-și înfățișa părerile asupra ches
tiunii care interesează profund inte
resele poporului german și soarta 
Germaniei, înseamnă în fond a eli
mina posibilitatea unui examen fruc
tuos a problemei germane".

Subliniind apoi că securitatea eu
ropeană este un fapt esențial iar pro
blema germană nu trebuie minimali
zată, Molotov a spus că Uniunea 
Sovietică, precum și numeroase state 
europene care au suferit cel mai mult 
de pe urma invaziei hitleriste, nu pot 
și nu au dreptul de a nu manifesta o 
îngrijorare legitimă pentru propria 
lor securitate.

Uniunea Sovietică — a spus el — 
ar vrea să vadă Europa transfor- 
mîndu-se într-un bastion al păcii și 
securității 
sistem de 
ropa, care

popoarelor. Crearea unui 
securitate colectivă în Eu- 
să înlocuiască grupările

în ședința de ieri
militare opuse una alteia, ar asigura 
securitatea tuturor popoarelor euro
pene mari și mici și ar constitui o 
garanție solidă pentru evoluția paș
nică.

Propunerile guvernului sovietic pri
vind securitatea europeană răspund 
necesității de a se crea o securitate 
reală pentru popoarele Europei și sînt 
conforme spiritului Genevei, intere
selor unei destinderi internaționale ul
terioare și consolidării păcii în Eu
ropa.

Delegația sovietică a prezentat apoi 
examinării conferinței propunerea în 
legătură cu crearea unui consiliu pen
tru întreaga Germanie. Ținînd seama 
de dorința de a contribui Ia dezvolta
rea unei colaborări sub toate aspectele 
între R.D. Germană și R.F. Germană, 
cît și pentru crearea condițiilor în ve
derea soluționării problemei germane 
pe calea alegerilor libere, în conformi
tate cu interesele 
porului german și 
tații europene, în 
vietică se arată 
actuale, în care poporul german 
lipsit de posibilitatea de a trăi într-un 
stat unit, devine din ce în ce mai ne
cesar să se organizeze o colaborare 
între R.D. Germană și R.F. Germană, 
care să soluționeze problema reunifi- 
cării naționale a Germaniei.

In acest scop ar fi util — se arată 
în proiectul sovietic —- să se creeze 
pe calea unui acord între R.D. Ger
mană și R.F. Germană un organism 
pe întreaga Germanie cu scopul de a 
coordona eforturile lor în domeniile 
vieții economice și culturale ale po
porului german, cît și în ce privește 
colaborarea cu alte Zsțate, în vederea 
consolidării păcii. Umif^bpsiliu pe în
treaga Germanie, ar puflșa fi un orga-

crearea

naționale ale po- 
cu cele ale securi- 

propunerea so- 
că, în condițiile 

este

nîsm reprezentativ pentru poporul 
german.

In propunerile delegației sovietice 
se prevede că acest Consiliu pe întrea
ga Germanie să fie format din repre
zentanți ai parlamentelor R.D. Germa
ne și R.F. Germane, în calitate de or
ganism consultativ, în vederea exa
minării problemelor a căror soluțio
nare interesează R.D. Germană și R.F. 
Germană.

Pe lingă acest Consiliu pe întreaga 
Germanie ar urma să fie create co
mitete mixte compuse din reprezen
tanți ai guvernelor R.D. Germane și 
R. F. Germane pentru problemele le
gate de relațiile economice și cultu
rale cu privire la devizele germane și 
la operațiunile financiare interne din 
Germania, cu privire la vămi, poștă, 
telegraf, comunicații, c<c.

Consiliul pe întreaga Germanie ar 
la 
la 
de 

asigurarea 
teritoriilor

care
unui consiliu pe întreaga Germanie

sâ contribuie la o apropiere între râsârit și apus 
unei intense colaborări intergermane

și la organizarea

2 (Agerpres). — TASSBERLIN
transmite: După cum se știe, la Ber
lin a fost dată publicității declarația 
guvernului Republicii Democrate Ger
mane adresată conferințai de la Gene
va a miniștrilor Afacerilor Externe ai 
celor patru puteri și poporului ger
man.

In încheierea declarației se fac ur
mătoarele propuneri concrete în ve
derea ușurării posibilităților de unifi
care a Germaniei :

Guvernul Republicii Democrate Ger
mane propune crearea unui consiliu 
pe întreaga Germanie , din care să 
facă parte reprezentanți ai organelor 
legislative din Republica Democrată 
Germană și Republica Federală Ger
mană. In șceastă privința trebuie să 
se țină seama, în baza unei înțelegeri 
reciproce, de toate partidele și organi
zațiile democratice. Sarcina consiliului 
pe întreaga Germanie ar fi să contri
buie la apropierea germanilor din Ger
mania de răsărit și apus și la orga
nizarea colaborării în toate domeniile 
relațiilor intergermane.

Colaborarea dintre Republica De
mocrată Germană și Republica Fede
rală într-un consiliu pe întreaga Ger
manie ar constitui un pas real spre 
crearea unei Germanii unite, democra
tice și iubitoare de pace.

Consiliul pe întreaga Germanie ur
mează să elaboreze pentru guvern Jie 
Republicii Democrate Germane și Re
publicii Federale Germane recoman
dări în toate problemele care privesc 
relațiile economice și culturale dintre 
cele două părți ale Germaniei. Dintre 
acestea fac' parte problemele comerțu
lui intergerman, comunicațiile libere 
în întreaga Germanie, problemele 
monetei germane, decontărilor fjnan- 
ciase intergermane, comunicațiilor 
poștale și te’egrafice, precum și alte 
probleme care afectează nevoile ziini 
ce ale populației.

Consiliul pe întreaga Germanie tre
buie să stimuleze dezvoltarea relații
lor științifice și culturale, precum și 
a relațiilor sportive. El trebuie să con
tribuie la asigurarea unei reprezentări

comune a Germaniei la conferințele 
științifice internaționale, la concursu
rile sau competițiile sportive interna
ționale.

Consiliul pe întreaga Germanie tre
buie să prezinte recomandări în legă
tură cu strîngerea. de către organele 
statistice, de cifre și informații cu privi
re la dezvoltarea industriei, agricul
turii. transportului, ocrotirii sănătății, 
învățămîntului public, legislației mun- 
cii etc. Astfel, ar fi posibil să se ur
mărească dezvoltarea celor două părți 
ale Germaniei, să se facă comparații 
și, în anumite condiții, să se realizeze 
o înțelegere și o apropiere între ele.

Guvernul Republicii Democrate Ger
mane propune ca organele legislative 
ale Republicii Democrate Germane și 
Republicii Federale să înceapă trata
tive în scopul creării unui consiliu pe 
întreaga Germanie.

Eforturile comune ale poporului 
german și ale celor patru puteri tre
buie să fie îndreptate spre crearea 
premizelor pentru reunificarea Germa
niei ca stat iubitor de pace și demo
crat care să corespundă intereselor 
naționale ale poporului german și in
tereselor securității celorlalte popoare 
europene.

In economia și conducerea Germa
niei unificate nu poate fi loc pentru 
militariștF și adepții războiului. Din 
învățămintele celor două războaie 
mondiale decurge cerința imperioasă 
a unor garanții împotriva abuzului de 
putere economică în scopul pregătirii 
și ducerii de războaie imperialiste. A- 
ceste garanții le cere nu numai poporul 
german. Ele corespund cerințelor tu
turor popoarelor europene care năzu
iesc spre asigurarea unei păci înde
lungate.

Germania unificată, iubitoare de 
pace trebuie să fie de asemenea libe
ră de dominația junkerilor militariști. 
O premiză pentru aceasta este înfăp
tuirea unei reforme agrare așa cum a 
fost stabilită încă în 1947 la confe
rința de la Moscova a miniștrilor A- 
facerilor Externe ai celor patru puteri. 
Reforma agrară va asigura existența

sutelor de mii de țărani cu puțin pă- 
mînt, muncitorilor agricoli și coloniș
tilor și va face posibilă dezvoltarea 
democratică a satului.

Cuceririle sociale democratice ale 
clasei muncitoare și ale tuturor oame
nilor muncii din Republica Democra
tă Germană trebuie să capete o dez
voltare liberă, continuă și în Germa
nia unită. Alături 
populară și diferitele 
prietate cooperatistă, 
reunificată ar putea 
menea proprietatea 
industrie, agricultură

de proprietatea 
forme de pro- 
în 

exista 
capitalistă.
și comerț ini

țiativa particulară va avea un cîmp 
larg de activitate. Meșteșugarii se 
vor bucura de tot sprijinul. întreprin
zătorii și comerțul particular nu vor 
mai fi supuși presiunii marilor bănci 
și se vor putea dezvolta liber. Dreptul 
sindicatelor de a participa la conduce
rea întreprinderilor va împiedica abu
zul de capital în scopuri ostile po
poarelor. Intr-o asemenea Germanie 
vor fi înfăptuite drepturile democrati
ce fundamentale ale femeilor, deplina 
lor egalitate în drepturi.

Intr-o Germanie unificată, grija 
pentru cultura ei națională umanita
ristă. pentru știință și artă va deveni 
o cauză a întregului popor. In Germa
nia unificată nu va exista un monopol 
asupra învățămîntului. Fiii talentați și 
fiicele talentate ale poporului vor avea 
acces la învățămlntul superior.

In această Germanie unificată, fie
cărui cetățean i se va garan'a liber
tatea de conștiință și credință religi
oasă. Fiecare cetățean își va putea 
susține în mod liber concepțiile. Va fi 
garantată libertatea cultelor.

Germania unificată, iubitoare de 
pace, trebuie să se bucure de suvera
nitatea deplină de stat. Ea trebuie să 
fie liberă de orice bază militară străi
nă și de orice fel de trupe străine, 
precum și de participarea la alianțe 
militare. Integritatea granițelor ei va 
fi garantată prin tratatul de secu
ritate colectivă în Europa la care Ger
mania unificată va participa ca mem
bră cu drepturi .egale. O asemenea

Germania 
de ase- 

In

Germanie unită, democrată și Iubitoa
re de pace, ca stat suveran, va avea 
forțe armate naționale proprii pentru 
apărarea sa.

Călăuzit de un sentiment de înaltă 
răspundere față de poporul german, 
guvernul Republicii Democrate Ger
mane adresează conferinței de la 
Geneva a miniștrilor Afacerilor Exter
ne ai celor patru puteri următoarele 
propuneri :

Prima propunere. Guvernele Fran
ței, Marii Britanii. Uniunii Sovietice 
și Statelor Unite ale Americii trebuie 
să ia hotăriri concrete cu privire ia 
crearea unui sistem de securitate co
lectivă. O asemenea hotărîre ar con
tribui la micșorarea continuă a încor
dării internaționale, ar duce la lichi
darea grupărilor de state opuse unele 
altora și la asigurarea păcii pentru 
toate popoarele europene, ar înlătura 
obstacolele externe care împiedică in 
prezent rezolvarea problemei germane.

A doua propunere. Guvernele Fran
ței, Marii Britanii, Uniunii Sovietice 
și Statelor Unite ale Americii trebuie 
să sprijine măsurile ce,re ar servi la 
stabilirea unei înțelegeri reciproce și 
la o apropiere între Republica Demo
crată Germană și Republica Federală 
Germană, avînd în vedere că numai 
pe calea colaborării între ele și a re
zolvării echitabile a problemelor co
mune, ținindu-se seama atît de inte
resele R.D. Germane, cît și de inte
resele R, F. Germane, pot fi create 
premizele interne și se poate merge 
cu succes înainte pe calea unificării 
Germaniei.

Adresîndu-se întregului popor ger
man, guvernul Republicii Democrate 
Germane propune parlamentelor R. D. 
Germane și R. F. Germane să consti
tuie un consiliu al întregii Germanii. 
Activitatea unui asemenea consiliu al 
întregii Germanii. îndreptată spre co
laborarea și înțelegerea 
două state germane, va 
întărirea păcii în Europa 
carea Germaniei ca stat 
iubitor de pace.

urma de asemenea să procedeze 
coordonarea problemelor relative 
efective, armamente, deplasări 
trupe necesare pentru 
securității frontierei șj 
R.D. Germane și R.F. Germane.

Totodată, de competența Consiliului 
pentru întreaga Germanie ar intra 
coordonarea problemelor relative la 
participarea R.D. Germane și R.F. 
Germane în domeniile care se leagă 
de consolidarea securității europene, 
precum și la examinarea de co<mun 
acord a problemelor legate de crea
rea premizelor pentru unificarea Ger
maniei ca stat pașnic și democrat.

După o scurtă întrerupere, ședința 
a _ continuat sub președinția lui A. 
Pinay. Luînd cuvîntul, cei trei mi
niștri de Afaceri Externe occidentali 
au făcut declarații scurte, arătînd că 
nu au avut timpul pentru a studia 
declarația sovietică, mărginindu-se 
doar la scurte aprecieri asupra fon
dului problemei.

Luînd cuvîntul V. M. Molotov a 
arătat că siperă ca puterile occidentale 
să studieze atent proiectul sovietic, 
ceea ce va contribui și mai mult la 
apropierea pozițiilor.

In continuare, Mac Millan a decla
rat că este foarte bine că delegația 
sovietică este gata să meargă în în
tîmpinarea propunerilor occidentale.

Intervenind din nou în discuție. V. 
M. Molotov a făcut remarca că ar fi 
foarte bine dacă puterile occidentale 
ar merge și el în întîmpinarea pro-, 
punerii sovietice, cel puțin în ce pri
vește propunerea sovietică cu privire 
la crearea unui consiliu pe întreaga 
Germanie.

Ședința a luat sfîrșit la ora 19,20 
(ora locală).

Următoarea ședință va avea loc la 
3 noiembrie, ora 15 (ora locală), sub 
președinția lui Mac Millan.

Scrisoarea adresată da F.S.M. 
Conferinței da ta Geneva

VIENA 2 (Agerpres). — T.A.S.S. 
transmite: Federația Sindicală Mon
dială a transmis spre publicare textul 
scrisorii adresată miniștrilor Afaceri
lor Externe ai Statelor Unite ale A- 
mericii. Franței, Marii Britanii și U- 
niunii Sovietice. In scrisoare se spune 
printre altele :

Războiul este 
pentru întreaga omenire, însă el afec
tează îndeosebi . .
ce întreprinderile în care el lucrează 
și orașele în care locuiesc ei și fami
liile lor, sînt supuse distrugerilor. în
cordarea internațională și cursa înar
mărilor provocată de ea au consecințe 
grele asupra condițiilor de muncă și 
de trai ale muncitorilor. Vă afirmăm 
cu toată tăria că clasa muncitoare din 
toate țările tinde cu hotărîre spre des
tinderea continuă a încordării inter
naționale.

indiscutabil îngrozitor

pe muncitori, deoare-

dintre cele 
contribui la 
și la unifi- 
democrat și

Evenimentele din Africa de nord
© întrevedere între ministrul de Externe francez 

sultan al Marocului, Ben Yussef, o Noi condamnări 
împotriva patrioților algerieni.
PARIS 2 (Agerpres).—La 1 noiem

brie, Ia Saint-Cloud, în apropiere de 
Paris, a avut loc o întrevedere între 
fostul sultan al Marocului, Ben Yus
sef, și ministrul Afacerilor Externe al 
Franței. Antoine Pinay, care a sosit 
special în acest scop de la Geneva. 
După cum relatează ziarul „Express", 
în timpul întrevederii s-au discutat 
condițiile reîntoarcerii lui Ben Yussef 
la tronul Marocului.

Potrivit relatărilor ziarului, Ben 
Yussef a cerut lui Pinay ca guvernul 
francez să facă în această problemă o 
declarație oficială care să conțină de 
asemenea recunoașterea independen
tei Marocului de către Franța. După 
cum scrie ziarul, Ben Yussef cere ca 
declarația să fie publicată pînă la 18

și fostul 
pronunțate

noiembrie. După aceea el intenționează
să plece la Rabat (capitala 
francez).

★
ALGER 2 (Agerpres).

„L’Humanite" relatează că _______
militar din orașul Constantine (Alge
ria), a pronunțat două noi condam
nări la moarte și două condamnări la 
muncă silnică pe .viață împotriva pa- 
trioților algerieni.

★
PARIS 2 (Agerpres). — Guvernul 

francez, în scopul sporirii efectivului' 
forțelor de represiune din Africa de 
nord, a decis efectuarea de noi mobili
zări.

Marocului
V

— Ziarul

După întrevederea dintre Dulles și Franco
MADRID 2 (Agerpres). — Comuni

catul oficial dat publicității după între
vederea dintre J. F. Dulles și Franco, 
anunță că în cadrul acestei întrevederi 
a avut loc ,,o examinare a situației 
internaționale actuale" precum și „a 
problemelor legate de relațiile spanio- 
lo-americane î.n baza acordurilor cu 
privire la asistența mutuală și la aju
torul economic semnate de cele două 
guverne în J953“.

Din relatările agențiilor de presă

occidentale, din declarațiile anumitor 
personalități, ca și din comentariile 
de presă, rezultă că principatele pro
bleme dezbătute au fost: atragerea 
Spaniei în sistemul occidental de 
blocuri militare; situația încordată 
din Africa de nord care periclitează 
pozițiile americane în Maroc; posibi
litatea folosirii Spaniei în campania de 
presiuni politice și diplomatice între
prinsă de puterile occidentale asupra 
lumij arabe.

o La 2 noiembrie, N, A. Bulganin, 
N, S. Hrușciov și A. I. Mikoian, . au 
avut o convorbire la Kremlin cu U 
Nu, primul ministru al Uniunii Bir- 
mane. (TASS).

© La 1 noiembrie s-a deschis la So
fia sesiunea Adunării Populare. La 
deschiderea sesiunii a participat dele
gația Sovietului Suprem al U.R.S.S. 
in frunte cu N. I. Beliaev, membru al 
Comisiei de validare a Sovietului U- 
niunii, secretar al C.C. al P C.U.S. 
(A.T.B.).

o La 30 octombrie a avut loc la 
Saărbrucken ..Congresul populației 
germane din Saar". In cadrul acestui 
congres s-a ales o delegație care va 
pleca la Geneva pentru a cere inclu
derea problemei Saarului pe ordinea 
de zi a conferinței de la Geneva, o- 
dată cu discutarea problemei germane. 
(Agerpres').

® La 2 noiembrie, Gelal Bayar, 
președintele Turciei, a plecat în Iorda

nia înir-o vizită oficială. (Franca 
Presse). "

o Premiul Nobel în domeniul fizi
cii a fost decernat anul acesta de A- 
cademia Regală de Științe a Suediei 
profesorului W. E. Lamb de la Univer
sitatea Standford (S.U.A.), și profeso
rului P. Kusch, de la . Universitatea 
Columbia (S.U.A.). (France Presse).

O Un avion de pasageri cvadrimo- 
tor aparținînd societății de transpor
turi aeriene „United Airlines", care 
zbura de la Denver (Colorado) spre 
Portland (Oregon), s-a prăbușit la 
opt mile est de Longmont (Colora
do). (Agerpres).

In cadrul acordului existent în
tre R. P. Polonă și India, industria 
de material rulant a R. P. Polon., va 
livra Indiei, pînă în octombrie 1956, 
un număr de 2.600 de vagoane de 
mărfuri construite în baza proiectelor 
indiene. (P.A.P.).

La închiderea ediției

In ședința de astăzi miniștrii de 
Externe au continuat examinata 
punctului 1 de pe ordinea de zi: 
securitatea europeană și reunificarea 
Germaniei. întreruperea de ieri — in 
timpul căreia, după cum se știe, dl. 
Dulles a făcut o vizită generalului 
Franco, iar dl. Pinay s-a intilnit lin
gă Paris cu fostul (aici se spune fos
tul și viitorul) sultan al Marocului — 
a putut fi folosită de delegațiile oc
cidentale pentru a studia propunerile 
înaintate luni seara de către minis
trul de Externe al U.R.S.S. însemnă
tatea acestor propuneri este recunos
cută de toți cei care, într-un fel sau 
altul, participă la conferință sau ii 
urmăresc îndeaproape lucrările.

Și dacă ieri un număr de ziare oc
cidentale profitau de comunicatul prin 
care prințesa Margareta a Angliei a- 
nunța că nu se va căsători cu colo
nelul Townsend și puneau principa
lul accent pe reportaje sau considerații 
diverse in legătură cu această hotări- 
re: dacă azi unele din aceste ziare, 
resemnindu-se să se întoarcă la pro
blemele conferinței, acordau preferin
ța lor chestiunii contactelor între Est 
și Vest (deși lucrările celor patru ex- 
perți abia au început azi dimineață), 
problema securității europene, și căi
le de rezolvare pe care le deschide 
acestei probleme noile propuneri so
vietice, au figurat de astă dată in co
mentariile presei. Cititorii regretă 
Insă că o bună parte din comentarii 
pornesc de la premiza că puterile oc
cidentale ar avea intenția prestabili
tă de a nu le accepta și că eforturile

Prin telefon de la trimisul nostru special

lor actuale s-ar desfășura mai cu 
seamă în sensul căutării „argumente
lor" pe care le-ar putea invoca in a- 
cest scop.

Cu toate acestea, analizind propu
nerile sovietice, comentatorii 
ază eforturile delegației U.R.S.S. 
a veni in întîmpinarea partenerilor 
cidentali și de a face apropierea 
sibilă.

După un comentariu destul de 
nuos, ziarul englez „Manchester Gu
ardian" conchide că noul proiect sovie
tic de tratat de securitate și atitudi
nea delegației sovietice față de pro
blema zonei speciale trebuie „consi
derate ca o mișcare înainte" a lucră
rilor conferinței. „Ultime'e propuneri 
sovietice — scrie „L'Humanilă" — 
urmăresc să înlăture principalele ob
stacole. Obiectiv, ele suprimă orice 
motiv valabil de refuz din partea oc- 
c’dentalilor".

De pe o poziție diametral opusă — 
lăsind să se întrevadă un fel de tea
mă 
greu de combătut — corespondentul 
la Geneva al ziarului parizian „Figa
ro" scrie: „Dacă dl. Molotov s-ar fi 

6_ă remanieze puțin planul 
țină 

occi-

sublini- 
de 

oc- 
po-

sl

că propunerile sovietice vor fi

mărginit < “ ’ _ ”
Bulganin din iulie, fără să 
seama deloc de proiectele 
dentale... experții ar fi găsit fără tiu- 
dă un răspuns... Planul lui (al minis
trului de Externe sovietic N. R.) este

conceput tocmai în așa fel, îneît să 
pună in încurcătură pe occidentali, 
prevenind obiecțiile și crijicile cele 
mai evidente".

De asemenea, cunoscuta ziaristă 
Genevieve Tabouis reproșează memo
randumului occidental faptul că „nu 
prevede decît o singură ipoteză de 
rezolvare a problemej securității și a- 
nume ipoteza includerii întregii Ger
manii în N.A.T.O.".

Relevînd importanța propunerilor 
sovietice, comentatorul ziarului „Ga
zette de Lausanne" scrie că ..sovie
ticii dețin inițiativa în propunerile cu 
privire la securitate",

★
După ce în ședința de luni, în con

formitate cu prevederile Directivelor 
privitoare la participarea „părților in
teresate" sau la consultarea lor, dele
gația sovietică a ridicat — fără să se 
poată realiza insă un acord — pro
blema invitării celor două republici 
germane la conferință, în ședința de 
astazi ea a înaintat o propunere in
spirată de asemenea de dorința de a 
se ușura crearea unor relații de coo
perare între Republica Democrată 
Germană și Republica Federală Ger
mană. Este vorba de propunerea de 
a se constitui un „consiliu pentru în
treaga Germanie", alcătuit din repre
zentanți ai celor două parlamente și 
care — ajutat de comitete mixte, al-

cătuite din reprezentațl al 
două guverne — să examineze 
blemele

celor 
pro- 
inte-
De-

a căror rezolvare 
resează deopotrivă Republica 

și Republica Federală.mocrată
Această propunere, formulată inițial 
Intr-o declarație pe care guvernul Re
publicii Democrate Germane a adre
sat-o ieri celor patru delegații, a fost 
înaintată conferinței și susținută de 
către delegația U.R.S.S.

In lumina eforturilor pe care dele
gația sovietică le depune pentru ca 
să se creeze condiții reale, solide, în 
vederea reunijicării Germaniei, repro
șul pe care delegațiile occidentale șt 
o parte din presa occidentală îl repetă 
mereu de la începutul conferinței — 
că delegația sovietică nu ar urmări 
reunificarea Germaniei — apare 
toată izbitoarea lui fragililate. Și nu 
poți să nu-(i dai seama că această 
firmație este mai cu seamă menită să 
acopere proiectele occidentale de reu- 
nificare poate rapidă, dar mecanică, 
adică prin simpla anexare a Republi
cii Democrate de către Republica Fe
derală și prin înglobarea Germaniei 
întregi în blocurile occidentale, ceea 
ce nu ar sluji nici securității euro
pene, nici intereselor poporului ger
man. Pentru că dacă proiectele sovie
tice au toate trăsătura comună, că 
fac imposibilă renașterea militarismu
lui german, proiectele occidentale au 
pînă acum inconvenientul că „garan
tează" renașterea lui.

FLOR1CA ȘELMARU
Geneva, 2 noiembrie 1955.
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FAPTE... —
„INDEPENDENȚA"

t Soarta viitoare a Sudanului inte-1 
f resează în mod deosebit cercurile j 
[■ politice din Marea Britanie. Ele se J 
f pronunță fățiș împotriva unui ple- ( 
f —-....... -«- = -* -•------------- l
( 
f 
f 
f 
(
I 
(

( I 
I___
(nu recunosc independența acelor i I I u t-1 z* o * 1-— î Z. _-- • •
I

AFARA CU LITERATURA
( NAZISTA
f Indignarea populației vest-ger-j 
[ mane împotriva renașterii nazismu- J 
f lui in Germania occidentală ia for-{ 
j me din cele mai diverse. Recent, în) 
[ orașul vest-german Frankfurt a fost) 
( organizată expoziția anuală a căr- ] 
1 ții. Un stand special era consacrat j 
[ literaturii naziste, la loc de frunte J 
f fiind expuse jurnalul personal al { 
f criminalului de război Alfred Ro-j 
( senberg, cunoscut ca „teoretician" J 
f al nazismului, precum și o carte j 
J intitulată ,,S.S.-ul pe front". Librarii > 
( din Frankfurt, indignați de acest l 
f fapt, au făcut demersuri pe lingă j 
{ conducerea expoziției, rugind ca & J 
( ceste cărți să fie îndepărtate.

Văzînd că lucrurile se tărăgă- j 
nează și organizatorii expoziției nu j 
întreprind nimic pvntru satisface-] 
rea cererii lor, librarii din Frank- j 
furt — după cum relata recent zi- { 
ae-ul vienez „Arbeiter Zeitung" —] 
„au luat întregul stand și l-au J 
aruncat afară cu propriile lor]

( biscit supraveghiat de reprezentanți j 
ai unor țări neutre cărora Egiptul J 
le-a și lansat invitații. De ce?] 
Pentru că plebiscitul ar putea a- j 
duce surprize Marii Britanii care, | 
după cum subliniază ziarul elvețian ] 
„Neue Ziiricher Zeitung", „ar dori J 
să vadă cît mai repede un Sudan ] 
independent, adică pro-britanic și ] 
pro-occidental..."

Dacă așa sy traduce cuvîntul 1 
„independență" în dicționarul di- ] 

( plomatic englez, e ușor de înțeles ) 
( de ce unele cercuri politice engleze ]

i
t țări care nu sînt nici „pro-britani- j 
I ce" nici „pro-occidentale".
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Strălucite izbînzi 
obținute de constructorii sovietici 

A intrat în funcțiune hidrocentrala de la Gorki
Cj0RKI 2 (Agerpres). — TASS transmite: La 2 noiembrie, orele 

Moscovei Hidrocentrala de la Gorki a dat pentru prima oară 
curent pentru industrie.
in funcdtîuCnpntiralp dS la.Gorki- al cărui prim grup electrogen a intrat 
in funcțiune la 2 noiembrie ocupa un loc important în planul creării 

electrica deed toate centralele electrice din Rusia țaristă, luate laolaltă. 

La hidrocentrala de la Kuibîșev apele Volcăi 
au fost zăgăzuite!

„ ■? Cypres). - TASS transmite: Cursul Volgăi —
a fost zăgăzuit printr-un puternic dig din beton și piatră. In prezent, 
fluviul curge prin deschizăturile de fund ale hidrocentralei de la Kuibî
șev — prin albia artificială creată de constructorii sovietici.

Această operație importantă a fost efectuată în zilele de 30 și 3! 
octombrie. Puternicul fluviu curgea vertiginos sub podul de pontoane 
și parca ca nu există forță în stare să stăvilească acest torent furibund.

Primele piramide din beton, in greutate de cite 600 de puduri, ar un- 
cate din autocamioanele basculante cu platforme speciale, au fost an
trenate de curent. Dar autocamioanele au circulat într-un șir continuu, 
aducînd și aruneînd în fluviu sute de piramide și mii de metri cubi de 
piatră. Ritmul încordat al muncii nu a încetat nici un minut. Ziua, dea
supra Volgăi, în regiunea zăgăzuirii, evoluau neîncetat avioanele hidro
logilor, ce făceau fotografieri aeriene din helicoptere. Atunci cind de-a 
lungul podului de pontoane, din apa spumegindă a brațului Volgăi s-au 
înălțat vîrfurile piramidelor de beton, constructorii au început să îm
prăștie piatră. Puternicul dig de piatră a barat vechea albie a fluviu-, 
lui.
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